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Introducere

Acum 2000 de ani Seneca spunea: „Etiam seni esse discendum”
(chiar şi cei bătrâni trebuie să înveţe), cugetare în care regăsim 
ideea învăţării continue pe parcursul întregii vieţi. În societatea 
zilelor noastre, aptitudinile, abilităţile, cunoştinţele oamenilor au 
devenit cel mai valoros capital al lor. Întreaga dezvoltare trece prin 
educaţie: valorile ştiinţei şi tehnicii, spiritul inventiv şi pragmatic, 
noile atitudini şi mentalităţi, modul de a fi şi de a evolua cerut de 
societatea modernă, toate acestea sunt învăţate în cadrul 
sistemului educaţional.

Caracteristicile mediului în care trăim pot fi exprimate prin termenii: 
complexitate, diversitate, dinamism, ceea ce impune viitorului 
specialist să corespundă exigenţelor societăţii, care reclamă 
flexibilitate, creativitate, puterea de a gestiona eficient raporturile 
dintre continuitate şi schimbare. 

Societatea se confruntă în prezent cu schimbări rapide şi profunde: 
apar produse şi servicii noi, cercetările evoluează în direcţii 
neaşteptate generând descoperiri care păreau până mai ieri de 
domeniul imaginarului. Schimbările determinate de evoluţiile 
tehnologiilor moderne nu se mai manifestă doar în domeniile 
pentru care au fost iniţial concepute, ci provoacă transformări şi în 
alte zone ale vieţii şi activităţii individului care, la prima vedere, nu 
par a fi relaţionate. În această lume în care singurul aspect 
nemodificat este schimbarea, învăţământul trebuie să se 
integreze şi să îşi adapteze ofertele pentru a veni în sprijinul 
noii generaţii, actualizându-şi permanent finalităţile şi resursele, 
astfel încât să răspundă noilor provocări şi, în acelaşi timp, să le 
ofere subiecţilor educaţiei deprinderi şi instrumente de muncă 
eficiente.

Dacă schimbările în ceea ce priveşte planurile de învăţământ, 
curriculumul, formele de organizare şi toate celelalte aspecte ce ţin 
de resursele materiale sunt relativ uşor de implementat şi de 
controlat, modelarea resurselor umane este un proces mai dificil şi 
de durată (aici intervin mentalităţile, deprinderile de muncă, 
rezistenţa în faţa schimbării şi alţi factori care pot frâna acest 
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demers).

Un exemplu concret al influenţei transformărilor tehnice asupra 
desfăşurării procesului instructiv-educativ este acela al impactului 
tehnologiilor informaţiei şi comunicării. Deşi începuturile au fost 
timide, acum, în aproape orice instituţie de învăţământ superior, 
cursanţii au la dispoziţie computere, de cele mai multe ori 
conectate la INTERNET.

Deşi, o parte importantă dintre colegii noştri nu sunt de acord cu 
afirmaţia profesorului universitar doctor Ioan Jinga, conform căreia: 
“Privită din perspectiva teoriei organizaţiilor, universitatea învaţă
– ca toate organizaţiile – şi produce învăţare – ceea ce o 
deosebeşte de alte organizaţii.” (Jinga I. Universitatea, între real si 
virtual, Conferinţa Naţională „Universitatea Virtuală în România”, 
ASE Bucureşti, 2003), personal îmbrăţişăm şi susţinem această 
afirmaţie. 

În efortul de a pregăti specialişti înalt performanţi, de a genera şi
difuza ştiinţa, cultura, educaţia etc., universitatea a recurs la
diverse strategii, la metode şi mijloace dintre cele mai variate.

Până nu demult, însă, aceste metode şi mijloace de instruire erau
preponderent “tradiţionale”, adică, bazate, în special, pe 
comunicarea orală şi scrisă şi, într-o proporţie mai redusă, pe 
folosirea unor mijloace tehnice audiovizuale, gen retroproiector, 
aparat de proiecţie pentru diapozitive, diafilme sau filme, 
casetofon, magnetofon sau aparat video.

Ele corespundeau unor cerinţe de educaţie mai limitate, fapt care
făcea posibilă instruirea la sediile universităţilor, unde profesorii şi 
studenţii lucrau împreună, “faţă în faţă”, în săli de cursuri şi 
seminarii, în laboratoare şi alte săli specializate, învăţarea
realizându-se în acest cadru şi individual, fie în sălile de lectură ale 
bibliotecilor, în internate sau la domiciliul studenţilor.

În a doua jumătate a secolului trecut, schimbările apărute la nivel 
planetar (explozia informaţională, creşterea populaţiei, dezvoltarea 
economică si emanciparea politică) au generat noi solicitări faţă de 
şcoală în general şi faţă de universitate în particular, îndeosebi în 
ceea ce priveşte satisfacerea cererilor, tot mai mari, de educaţie.

Şcolarizarea unor efective de studenţi în continuă creştere a 
obligat universităţile să găsească soluţii în ceea ce priveşte
metodele şi mijloacele de predare – învăţare – evaluare, 
ajungându-se la o interferenţă între două tipuri de instruire şi 
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învăţare: cea tradiţională, realizată în lumea reală, în condiţii 
normale de viaţă universitară şi cea modernă, deplasată într-un 
mediu virtual, accesibil doar celor iniţiaţi.

Progresul tehnico-ştiinţific contemporan se caracterizează printr-o 
intensivă răspândire a tehnologiilor informaţionale, prin 
generalizarea cunoştinţelor, fortificarea integrităţii şi diferenţierea în 
acelaşi timp a ştiinţelor.

Sistemul actual de învăţământ din ţara noastră este rezultatul 
valorificării creatoare a tradiţiilor valoroase ce s-au cristalizat de-a 
lungul unei îndelungate evoluţii istorice. El este o expresie directă 
a unor particularităţi naţionale de ordin economic, social şi cultural. 
Restructurările şi inovările ce i s-au adus în ultimul timp sunt 
determinate pe de o parte, de profundele transformări din viaţa 
economico-socială a ţării, iar pe de altă parte de legităţile interne 
ale funcţionării sistemului.

Educaţia fizică, componentă importantă a sistemului de 
învăţământ, a educaţiei generale, este un fenomen şi un act de 
cultură, un mijloc de emancipare cu conţinut pedagogic, care are 
drept scop dezvoltarea armonioasă, consolidarea psihică, 
educarea trăsăturilor de caracter ale individului.

Facultăţile de educaţie fizică şi sport trebuie să asigure în mod 
direct şi nemijlocit, în primul rând, pregătirea profesională a 
viitorilor specialişti, îmbinarea învăţământului fundamental şi 
însuşirea bazelor generale ale activităţii profesionale cu 
construirea unei practici evaluative coerente şi care să nu suporte 
subiectivismul căpătând o importanţă deosebită în pregătirea 
profesorului în condiţiile contemporane.

În practica reală a unei instituţii de învăţământ superior scopurile 
respective sunt foarte greu de realizat. Pe de o parte, ca cei ce 
studiază să obţină cunoştinţe, metode şi mijloace a 
compartimentelor respective, măcar la nivelul de utilizare în 
situaţiile tipice, fiind nevoie de o risipă considerabilă de timp, pe de 
altă parte, acest lucru în cadrul lecţiilor de educaţie fizică nu este 
raţional în condiţiile contemporane. Astfel, necesitatea de ridicare a 
nivelului teoretic şi metodic la acest compartiment şi necesitatea 
de învăţare a acţiunilor motrice de dezvoltare a calităţilor motrice, 
vin în contradicţie unele cu altele.

Considerăm că această contradicţie se poate rezolva numai prin 
intermediul tehnologiilor informaţionale de învăţare care se 
folosesc în scopul acumulării de către studenţi a compartimentelor 
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teoretice şi metodice sub formă de sine stătătoare a disciplinelor 
de studiu din domeniul educaţiei fizice. 

Înţelegem tehnologia informaţională ca pe o multitudine de 
mijloace electronice şi metode de funcţionare a lor utilizate pentru 
realizarea activităţii de învăţare. 

Pornind de la afirmaţia autorilor Masalagiu C. şi Asiminoaei I., 
(Didactica predării informaticii, Ed. Polirom, Iaşi, 2004), conform 
cărora: 

„Societatea viitorului este societatea informaţională 
(Information Society), care va apărea datorită vastei 
răspândiri a noilor tehnologii privind informaţia şi 
comunicarea”.

considerăm că formarea noii generaţii de profesori de educaţie 
fizică trebuie să vizeze adaptarea la un astfel de mediu şi
presupune o capacitate bine consolidată de operare eficientă cu 
computerul personal, aparate audio-video, cu diverse coduri şi 
informaţii vizuale, auditive, conceptuale, etc.

Trebuie să recunoaştem că în ultimii ani societatea a înaintat cereri 
mai insistente în privinţa a tot ce este legat de calculatoare: 
pregătirea specialiştilor în utilizarea computerului personal prin 
dezvoltarea abilităţilor de a găsi, a acumula şi a înţelege 
informaţia, de a aplica tehnologiile informaţionale şi 
comunicaţionale la prelucrarea ei, de a construi modelele virtuale 
ale obiectelor şi acţiunilor din lumea reală. 

Tehnologiile informaţionale avansate au contribuit la creşterea 
motivaţiei faţă de studiul unor discipline, care nu au nimic comun 
cu informatica, deoarece facilitează învăţarea, datorită faptului că 
se iau în consideraţie particularităţile individuale ale elevului, 
capacităţile şi preferinţele sale, asigurând, conform autorului I. 
Bontaş „existenţa conexiunii inverse (feedbak-ului) între elev şi 
program” (Pedagogie, ediţia IV, Ed. All Educational, Bucureşti, 
1998), mărind eficienţa procesului de învăţare.

Aducând aceste argumente putem afirma că revigorarea 
procesului de învăţământ este practic imposibilă, fără 
implementarea tehnologiilor informaţionale avansate, inclusiv 
a tehnologiilor multimedia. 

Fiind de acord cu majoritatea specialiştilor care tratează implicarea 
tehnologiilor informaţionale în procesul de predare – evaluare, 
putem afirma fără tăgadă că noile tehnologii împreună cu resursele 
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informaţionale aferente şi serviciile Internet deschid o nouă direcţie 
în procesul de predare-învăţare care se axează pe:

 o largă comunicare, apropiere virtuală, înlăturarea oricăror 
bariere între parteneri;

 schimb liber de idei şi opinii, informarea între participanţii la 
un proiect comun şi dorinţa firească de a cunoaşte;

 pe contactele culturale cu alte popoare, cu experienţa altor 
persoane, etc., deoarece „în absenţa comunicării autentice 
între parteneri”, respectivii „au posibilitatea să construiască 
punţi de legătură” (Antonesei L., O introducere în 
pedagogie. Dimensiunile axiologice şi transdisciplinare ale 
educaţiei, Ed. Polirom, Iaşi, 2002).

Aplicarea tehnologiilor informaţionale în sistemul de învăţământ 
este impusă de exigenţele societăţii actuale. Mediile de instruire 
bazate pe Internet aduc cu sine atât un nou mediu educaţional 
(Internet-ul) cât şi noi metode de predare-învăţare-evaluare care 
adaugă noi valenţe procesului de învăţământ. Valoarea adăugată 
de acestea vizează organizarea procesului de învăţământ şi 
creşterea calităţii sale, dezvoltarea deprinderii de a lucra în echipă 
şi de a privi profesorul ca îndrumător în procesul de învăţare, 
testarea şi dezvoltarea de noi mijloace de învăţământ.

Necesitatea utilizării calculatorului personal în instituţiile de 
învăţământ a fost deja acceptată, astfel încât sunt cunoscute 
noţiunile: cultură informaţională, educaţie electronică 
(eeducation sau e-learning), sistem inteligent de învăţare 
(Intelligent Tutoring System), mediu inteligent de învăţare 
(Intelligent Learning Evironment), clase electronice (Electronic 
Classes), învăţământ la distanţă, în timp real (IDD), clase 
virtuale, etc., noţiuni rezultate din utilizarea cotidiană a 
calculatorului personal în mod profesional, la serviciu, acasă sau în 
orice alt context în procesul de autoinstruire. 

Conform studiului publicat de profesorii universitari  I. Gh. Roşca şi 
B. Ghilic-Micu, în România, utilizarea calculatoarelor şi a 
Internetului în şcoli a înregistrat o amploare deosebită în ultimii ani. 
O mare parte din profesorii români, în special cei din mediul 
universitar, îşi desfăşoară activitatea didactică utilizând computerul 
în sălile de curs şi seminar. Totodată, se înregistrează o creştere 
spectaculoasă a numărului de cursuri electronice care vin în 
sprijinul dezvoltării educaţiei în ţara noastră.
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Într-o societate integrată, studenţii învaţă limitându-se la un cerc 
restrâns: profesori, prieteni, familie. Tehnologiile informaţionale 
extind însă acest cerc, către o lume deschisă spre cunoaştere şi
comunicare. Studenţii au acces la inepuizabilele resurse 
informaţionale, oferindu-li-se posibilitatea de a participa la 
realizarea unui proiect, împreună cu colegi de aceeaşi vârstă din 
alte ţări. 

Cât priveşte posibilitatea asistenţei procesului de predare-învăţare-
evaluare, prin intermediul tehnologiilor informaţionale putem 
asigura: 

 şcolile şi profesorii cu materiale didactice; 

 feedback-ul între profesori şi elevi; 

 accesul la bibliotecile electronice; 

 accesul la resursele de ştiri (ziare şi reviste electronice);

Cu toate acestea, soluţii în problema predării-învăţării-evaluării prin 
utilizarea tehnologiilor informaţionale nu se evidenţiază în ţara 
noastră în calitate de problemă independentă. Analiza adecvată a 
problemei în cauză, vizând metode şi mijloace de evaluare prin 
utilizarea tehnologiilor informaţionale în învăţământul superior de 
educaţie fizică, ne-a permis să stabilim că în programele de studii 
din cadrul facultăţilor de educaţie fizică şi sport aspectului evaluării 
prin utilizarea tehnologiilor informaţionale nu i se acordă atenţia 
cuvenită.

În contextul poziţiilor menţionate, necesitatea elaborării unui
concept propriu de predare – învăţare - evaluare, construit pe 
tehnologii informaţionale, sistem care să formeze un specialist 
capabil să asigure aceste deziderate, a devenit motivul principal al 
acestei cărţi de specialitate.  
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Principalele aspecte teoretice
ale predării-învăţării-evaluării cu ajutorul 
tehnologiilor informaţionale

Predarea-învăţarea cu ajutorul tehnologiilor informaţionale, precum 
şi evaluarea rezultatelor procesului didactic sunt metode relativ noi 
în ţara noastră şi ca orice demers care urmăreşte progresul sau 
optimizarea activităţilor pedagogice este important şi reprezintă, 
din punctul nostru de vedere, un salt calitativ în domeniu având un 
caracter creator şi inovator.

Reluând afirmaţiile publicate de noi în teza de doctor „Predarea şi 
evaluarea programată a cunoştinţelor teoretice la studenţii 
facultăţilor de educaţie fizică şi sport în cadrul disciplinei „Fotbal –
curs de bază” (Chişinău, 2002), a materialelor conferinţei naţionale 
„Universitatea Virtuală în România” organizată în anul 2003 de 
către Academia de Studii Economice din Bucureşti (Balint Gh. 
Serviciul Student ID (SID), Conferinţa Naţională „Universitatea 
Virtuală în România”, ASE Bucureşti, 2003), precum şi a altor 
lucrări ştiinţifice publicate pe parcursul activităţii noastre de 
cercetare, acum putem confirma că, computerul este folosit în 
educaţia prin Internet ca instrument de acces la diverse resurse 
pregătite şi selectate pentru a fi puse la dispoziţie de către echipe 
de cadre didactice pentru unele grupuri ţintă eterogene indiferent 
de localizarea geografică.

Astfel, studentul situat în orice parte a lumii are acces la informaţie, 
prin intermediul unui calculator conectat la reţeaua Internet şi 
echipat cu un navigator obişnuit pentru Internet (Internet Explorer, 
Netscape Navigator, etc.), folosit şi pentru informare, distracţie, 
comerţ electronic, poştă electronică etc.

În funcţie de punctele de interes ale studentului, acesta poate 
accesa baze de date pentru completarea studiului individual sau 
poate stabili un contact direct şi imediat cu autorul cursului pentru 
a împărtăşi reacţiile sale. 

Mai mult cursantul poate interacţiona cu alţi cursanţi pentru a 



12

discuta interactiv despre impresiile lăsate de materialul studiat.

Accesul la materialele electronice se face prin intermediul 
navigatorului de Internet care execută transferul informaţiei dinspre 
server (localizat în instituţia de învăţământ) şi student. 

Există şi cazuri rare în care sunt concepute programe speciale 
pentru a accesa informaţia într-o formă particularizată specifică 
instituţiei de învăţământ.

Forma de prezentare a materialelor suport îmbina prin suport 
multimedia text, imagine, sunet, şi animaţie/filme. În plus obiectele 
de tip „legătură” (hyperlink) asigură accesul structural la alte 
informaţii, căutarea de informaţii relaţionate sau gruparea acestora 
pe categorii.

Pentru fundamentare prezentăm şi câteva dintre avantajele 
acestor materiale didactice electronice:

 costuri de întreţinere şi expediere reduse;

 accesibilitate directă şi flexibilitate pentru student;

 actualizare imediată a datelor prezentate;

 accesul în timp real la informaţie, când şi unde îi este 
necesar studentului;

 lipsa necesităţii spaţiilor de depozitare;

 îmbinarea pe un singur suport a mediilor de învăţare: text, 
imagine, sunet, animaţie etc.;

 posibilitatea de acces la toate sursele relaţionate 
materialului didactic existente pe Internet prin intermediul 
legăturilor.

Având în vedere faptul că importanţa teoretică şi însemnătatea 
practică a cercetării noastre constă în îmbunătăţirea programei 
analitice, a cursului teoretic în format electronic pentru disciplina
„Bazele generale ale fotbalului” şi a programului de evaluare a
cunoştinţelor teoretice TesterBalint ca invenţie originală care 
posedă relaţii directe şi indirecte între subiecţii procesului de 
predare-învăţare-evaluare şi nivelul superior de obiectivizare a 
aprecierii şi autoaprecierii pregătirii respective a studenţilor, vom 
prezenta în cele ce urmează câteva concepte teoretice fără de 
care nu a fost posibilă demararea prezentei cercetări.

Aceste concepte teoretice sunt de o importanţă majoră pentru cei 
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care vor dori să înţeleagă noul concept de predare-învăţare-
evaluare a cunoştinţelor teoretice la disciplina „Bazele generale ale 
fotbalului” propus şi dezvoltat de către noi.
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Noţiunea de tehnologie informaţională

Începutul mileniului trei se caracterizează printr-o schimbare de 
proporţii la nivelul tehnologiilor de comunicaţie ale sistemelor de 
calcul şi informaţionale. Potenţialul acestora este capabil să 
revoluţioneze întregul sistem social. În acest context, sistemul de 
învăţământ trebuie să preia rolul de promotor al tehnologiilor 
informaţionale, pentru a le face accesibile întregii societăţi.

Conform autoarei Fulea T. (2006) care îi citează pe autorii 
Cuilenburg Van J.J., Scholten O., Noomen G.W. (1998), experţii 
Institutului Noilor Tehnologii din Învăţământ de pe lângă 
Universitatea din Columbia (SUA), iniţiatorii proiectului „The 
Advanced Media in Education Project” afirmă că învăţământul
secolului douăzeci şi unu trebuie:

să asigure elevii cu deprinderi intelectuale şi tehnice, care 
le-ar oferi realizarea completă a potenţialului.

În acest sens, autorii Balan T., Kurko F, (pag. 59, 2004) susţin că 
numai în ultimii ani 

performanţele calculatorului au atins un nivel, care în urmă 
cu două-trei decenii era de domeniul science fiction.

Internet, e-mail, multimedia, tehnologii informaţionale, biblioteci 
virtuale, educaţie electronică (e-education sau e-learning), sistem
inteligent de învăţare (Intelligent Tutoring System), mediu inteligent 
de învăţare (Intelligent Learning Evironment), învăţământ la 
distanţă, în timp real (IDD), au devenit termeni elementari în 
limbajul universal al pedagogilor mileniului trei. 

Conform concepţiei filosofilor români: Andrei P., Rădulescu-Motru 
C., Vianu T. citaţi de Noveanu E. în Competenţele educatorului în 
şcoala de mâine. Impactul informatizării /Tehnologii educaţionale 
moderne (coord. V. Mândâcanu), vol. V, Ed. Le mot, Bucureşti, 
1999, pag. 40:

conceperea filosofiei învăţământului ca sistem integrat bio-
psiho-socio-cosmic, permite înţelegerea obiectivelor 
educaţiei într-un context informaţional universal.

Noţiunea de tehnologie provine din limba greacă: teche
însemnând măiestrie şi logos, ştiinţă. Adică tehnologia este 
măiestria de a crea un obiect. 
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Accesând site-ul http:Revistaro.wikipedia.org vom găsi noţiunea de 
tehnologie definită astfel: 

Tehnologia este ansamblul metodelor, proceselor, 
operaţiilor asupra materiilor prime, materialelor şi datelor 
pentru realizarea unui anumit produs industrial sau 
comercial.

Cu siguranţă, tehnologiile informaţionale au suscitat imaginaţia şi 
interesul majorităţii oamenilor de ştiinţă. În acest context, noţiunea 
de tehnologie informaţională evoluează rapid şi integrează 
sensuri din ce în ce mai complexe.

În acest sens, după părerea noastră, tehnologiile informaţionale se 
pot definii astfel:

ansamblu de metode ale proceselor de producere şi ale 
resurselor tehnice, unite într-un lanţ tehnologic, care 
asigură acumularea, păstrarea, transmiterea şi afişarea 
informaţiei, cu scopul diminuării dificultăţii procesului de 
utilizare a resurselor informaţionale şi pentru mărirea 
operativităţii şi securităţii lor.

După Lupu F. (2004) un sistemul de calcul reprezintă cel mai 
eficient mod de prezentare a informaţiilor didactice datorită 
rapidităţii cu care poate oferi informaţiile necesare: „...într-o 
secundă poate să furnizeze informaţii echivalente cu întregul 
conţinut al unui manual” (pag.38), datorită posibilităţilor de copiere 
şi distribuire a materialelor educaţionale, precum şi simplităţii în 
înregistrarea şi păstrarea informaţiei. 

Dezvoltarea vertiginoasă a computerelor personale şi a softurilor 
pentru acestea implică crearea noilor tehnologii informatice pentru 
diverse domenii ale vieţii, inclusiv pentru domeniul învăţământului, 
în cadrul căruia are loc procesul de transmitere sistematică a 
cunoştinţelor şi experienţelor de la o generaţie la alta. 

Fiind de acord cu afirmaţia lui Coverli C.D., publicată la adresa 
web:http//www.schooledu.swt.edu/Technology/PastPresFuture.html, 
afirmăm că utilizarea tehnologiilor informaţionale este una din 
condiţiile de bază ale revigorării tehnologiilor de instruire.

Problema autoinstruirii cadrelor didactice în situaţia creată de 
implementarea tehnologiilor informaţionale rămâne actuală, 
profesorul trebuind să-şi formeze capacitatea de a se orienta în 
avalanşa fluxurilor informaţionale care ar putea influenţa procesul 
educaţional.
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Din perspectiva autorului Joiţa E. (pag. 28, 2002) procesul
educaţional:

s-ar concretiza în crearea noilor valori morale, culturale 
şi sociale, a alternativelor educaţionale, a descentralizării
decizionale şi curriculare, (...) a educaţiei permanente, a 
educaţiei pentru schimbare, a educaţiei pentru 
societatea informaţională.

Schimbarea în structura învăţământului va antrena şi schimbarea 
rolului profesorului. Mai mult decât atât, prin tehnologiile de reţea 
devine accesibilă utilizarea informaţiilor educaţionale şi
programelor de instruire, prin intermediul cărora creşte volumul de 
cunoştinţe ale cadrelor didactice şi abilităţile lor privind utilizarea 
computerelor. 

În acest context prezintă un deosebit interes proiectele ştiinţifice: 
The Study Place Project (The Study Place, Academic Project, 
(Internet), 2000), The ARIADNE Project (Murray T., Blessing S., 
Ainsworth S., pag. 537, 2003), proiecte destinate creării noilor 
programe instructive şi unui „nou spaţiu de instruire“. Acesta 
reprezintă „un mediu de resurse ştiinţifice şi interfeţe de gestiune 
on-line constituit prin interferenţa tehnologiilor de prelucrare a 
informaţiilor cu tehnologiile comunicaţionale”  (Vaida C., Balan I., 
Un cinema într-un PC / CHIP Computer & Communications, nr.5, 
pag. 92, 2001). 

Institutele de cercetări ştiinţifice, specializate în implementarea 
noilor tehnologii pedagogice în învăţământ, acordă o atenţie 
deosebită tehnologiilor multimedia. În acest context cercetătorii 
universităţilor din Texas şi Arizona (SUA) au propus noi tehnologii 
de instruite asistată de calculator. Cercetătorii Institutului Noilor 
Tehnologii de Instruire din cadrul Universităţii din Columbia (SUA) 
au clasificat în anul 2002 cu ocazia celei de a V-a Conferinţă 
IASTED  
(http:Revistawww.iasted.org/conference/2002/cancun/cate.htm) 
cercetările din acest domeniu în trei categorii:

a) îmbunătăţirea proiectelor pentru şcoli (modelarea soft-
urilor de instruire cu ajutorul tehnologiilor de reţea şi 
multimedia);

b) proiecte academice pentru instituţiile superioare de 
învăţământ şi cercetări ştiinţifice (problemele susţinerii 
lucrărilor de cercetare);
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c) proiecte politice (legate de problemele de finanţare a 
lucrărilor de cercetări ştiinţifice).

Cercetătorul Roberts T.S. afirmă în Computer-Supported 
Collaborative Learning in Higher Education (2004) că infrastructura 
destinată învăţământului în reţea oferă un set de „resurse 
educaţionale şi culturale pentru elevi şi pedagogi”, influenţând 
astfel asupra „structurii educaţiei”. 

Ţinând cont de cerinţele societăţii, obiectivele predării cursului 
„Bazele generale ale fotbalului” în format electronic, includ 
dezvoltarea culturii informaţionale şi formarea abilităţilor de 
orientare în complexitatea lumii informaţionale. Pentru realizarea 
acestor obiective este necesară utilizarea tehnologiilor 
informaţionale în procesul de predare-învăţare-evaluare. 

Rezumând, vom afirma că, implementarea tehnologiilor 
informaţionale în procesul de predare-învăţare-evaluare este o 
prioritate, exemplele date mai sus fiind o dovadă în plus a 
interferenţei dintre tehnologie şi viaţa socială. 
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Evoluţia bazelor teoretice de implementare a 
tehnologiilor informaţionale în procesul de predare-
învăţare-evaluare

Vastitatea şi complexitatea domeniului, pe care îl considerăm, 
totuşi, încă într-o fază iniţială a dezvoltării sale, ar necesita deja o 
abordare experimentală concertată (la nivel internaţional) întrucât 
numărul mare de variabile ce se impun a fi puse sub control 
depăşeşte posibilităţile logistice şi materiale ale unei singure 
instituţii cu atât mai mult ale unui singur cercetător. 

În evoluţia sa, istoria omenirii s-a confruntat cu două mari revoluţii 
tehnologice. Prima dintre acestea a fost revoluţia industrială din 
secolul al XVIII-lea, iar cea de-a doua a avut ca fundament 
revoluţia tehnico-ştiinţifică identificată ca aparţinând secolului al 
XX-lea.

Din punct de vedere tehnologic, fiecărei perioade i-a fost specific 
“un tip de maşină-unealtă” (Lazăr V., 1986). Mai întâi a apărut 
maşina mecanică, apoi maşina automată şi acum, în epoca
contemporană s-a impus computerul electronic, supranumit şi
“maşina cu inteligenţă artificială” (Drăgănescu M., 1980, 1987; 
Georgescu I., 1985; Capper J., 1988). 

Toffler A., 1983, consideră că noua tehnologie, constând în
microelectronică şi informatică, produce schimbări importante în
modul de viaţă şi în organizarea comunităţilor, generând “un al 
treilea val” în istoria omenirii. În acelaşi context, Drăgănescu M., 
(1980, 1987) susţine că tehnologiile actuale dispun de posibilităţi 
multiple care conduc la o “veritabilă nouă civilizaţie socio-umană, 
substanţial deosebită de precedentele” ce se manifestă într-o 
epocă postindustrială, caracterizată printr-o societate 
informaţională.

Tehnologiile de bază ale noii epoci sunt deci, de tip informaţional şi 
extind considerabil graniţele comunicării umane.

Saettler P., a demonstrat încă din anul 1968 că “reactivitatea 
pedagogică” a sistemului de învăţământ faţă de instrumentele 
tehnice dezvoltate în epoci diferite, s-a manifestat tocmai prin 
tendinţa de asimilare şi integrare a lor în strategiile de dirijare a 
învăţării. În definitiv, afirmă autorul menţionat, citat de Balint E. în 
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teza de doctor cu titlul “Instruirea asistată de calculator – în baza 
programului expert de pregătire sportivă a echipelor de handbal 
feminin” (Chişinău, 2004) cărţile, tabla, hărţile, graficele, modelele 
etc., sunt instrumente tehnologice (mijloace) utilizate în instruire şi 
învăţare, în mod extensiv, încă din secolul al XIX-lea. 

Totuşi, deoarece în prezent asistăm la o accelerare fără precedent 
a tehnologiilor informaţionale, procesele care determină schimbări 
la nivelul tehnologiilor de instruire sunt puse frecvent în dificultate. 

De altfel, din totdeauna a existat un decalaj între ritmurile lor de 
dezvoltare, tehnicile de predare-învăţare-evaluare rămânând 
permanent în urma progreselor înregistrate în domeniul
tehnologiilor informaţionale.

Analiza comparativă a celor două tipuri de tehnologii evidenţiază 
faptul că tehnologia informaţională nu şi-a propus niciodată să 
producă instrumente tehnice special destinate şcolii. Acest lucru s-
a făcut mai degrabă post factum decât ante factum.

Numai şcoala, prin cadrele didactice şi cercetătorii săi sau prin 
persoanele interesate de destinele învăţământului, toţi aceştia
conştienţi fiind de posibilităţile de utilizare a unor tehnologii noi, au 
început să le ajusteze, adecveze şi apoi să le integreze în
strategiile de instruire.

Încă din anul 1967, Ashby E., a stabilit că există relaţii însemnate 
între schimbările sociale şi mai ales a celor tehnologice pe de o 
parte şi cele pe care el le numeşte “revoluţii în educaţie”, pe de altă 
parte. Autorul, citat de Balint E. (2004), constată că:

 prima revoluţie s-a produs odată cu diferenţierea 
educatorilor şi a părinţilor, când sarcinile de instruire ale 
tinerilor au fost preluate, într-o pondere semnificativă, de la 
nivelul familiei la cel al şcolii ;

 a doua revoluţie a fost dată de utilizarea cuvântului scris, 
ca instrument de educaţie;

 a treia revoluţie corespunde cu epoca “galaxiei 
Gautenberg”, în care invenţia tiparului a produs schimbări
importante în organizarea activităţilor şcolare;

 a patra revoluţie în educaţie este produsă de dezvoltarea 
tehnologiilor electronice şi se speră ca efectele induse de 
noile tehnologii să nu fie doar de tip corectiv şi / sau 
multiplicativ, ci mult mai radicale, implicând schimbări ale 
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modului de organizare a instituţiilor şcolare şi ale modului de 
transmitere şi asimilare a cunoştinţelor.

Un prim pas în această direcţie ar fi crearea unei baze de date a 
domeniului „computer-educaţie” la care să aibă acces autorii din 
orice zonă geografică. Şi aceasta cu atât mai mult cu cât în ciuda 
faptului că multe ţări şi-au conturat şi transpus în viaţă programe 
naţionale de informatizare, în ciuda faptului că există suficiente 
elemente care subliniază incontestabil un aport benefic al folosirii 
tehnologiilor informaţionale, se pare că, aşa cum subliniază G. de 
Landsheere, nici o ţară nu pare să aibă în momentul de faţă un 
punct de vedere clar în ceea ce priveşte impactul acestor noi medii 
asupra şcolii.

După opinia unanimă a autorilor: Jupp T.C., Roberts C., Cook-
Gumpers J. (1982), Suchman L. A. (1987), Quintanar L. L., Crowell
C. R., Moskal P. J. (1987), Habenstreit J. (1988), Kuhman W. 
(1989), V. de Landsheere (1992), noile tehnologii bazate pe 
informatică sporesc capacităţile individului, dezvoltând abilitatea sa 
de a reacţiona în cadrul unei lumi logice şi abstracte şi, deci, de a 
cuprinde o problematică mai largă şi mai profundă.

Majoritatea specialiştilor consideră că nu trebuie să ne întrebăm 
dacă instruirea şi evaluarea se îmbunătăţeşte prin utilizarea 
calculatoarelor, ci cum pot fi utilizate mai bine calităţile unice ale 
calculatorului, care le deosebesc de alte medii. Aceste calităţi 
unice sunt reprezentate de interactivitatea calculatorului, precizia 
operaţiilor efectuate capacitatea de a oferi reprezentări multiple şi 
dinamice ale fenomenelor, şi mai ales, faptul că poate interacţiona 
consistent şi diferenţiat cu fiecare elev/student în parte.

Totodată, dacă în primele două decenii de istorie a instruirii 
asistate de calculator dominau programele de tip „drill and 
practice” ultima perioadă este marcată prin programe software 
complexe, care încurajează construcţia activă a cunoştinţelor, 
asigură contexte semnificative pentru învăţare, promovează 
reflecţia, eliberează studentul de multe activităţi de rutină şi 
stimulează activitatea intelectuală.

Privind de pe poziţia utilizatorului computerelor în procesul de 
învăţământ putem afirma (Habenstreit J., 1988) că suntem pe cale 
de a părăsi era informaţiei discursive (descrierea a ceea ce avem 
de făcut pentru a rezolva o problemă) spre a intra în era informaţiei 
operaţionale (cum să alegem programul software care va da 
soluţia).
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Natura socială a interacţiunii om-computer s-a demonstrat a fi 
studiată cu metodologia aplicabilă altor forme de comunicare. 

Din punct de vedere educaţional, infrastructura informaţională
globală determină crearea unei comunităţi globale în învăţământ. 

Atât din punct de vedere economic cât si din punct de vedere 
educaţional, Zamfir G. (2003) reconsideră spaţiul geografic într-o 
perspectivă comunicaţională. Astfel, autorul citat susţine că 
interconectarea terestră sau prin satelit conduce la dizolvarea 
spaţiului geografic în cel informaţional, impunând o nouă abordare, 
specifică unei noi forme de comunicare: comunicarea digitală
(figura 1).

Clasa
tradiţională

Clasa
virtuală

Laboratorul
digital

E-mail
forum

Spaţiu

comun diferit 

Timp

sincron

asincron

Fig.1. Matricea timpului şi a spaţiului în procesul educaţional
(după Zamfir G., 2003)

Dat fiind dublul sens al conceptului de învăţare: acţiune şi rezultat 
al acestei acţiuni, pe de o parte şi dublul sens al instruitului ca 
entitate informaţională şi economică, pe de altă parte şi în condiţiile 
în care procesul educaţional cunoaşte o deplasare mai mult sau 
mai puţin accentuată de la forma sa tradiţională către un proces 
digital, computerul personal se integrează ca o componentă
esenţială a situaţiei pedagogice.

Putem afirma că alături de formele consacrate de interactivitate 
existente în cadrul aplicaţiilor dezvoltate în instruirea asistată de 
calculator, forme care presupun existenţa unor programe 
educaţionale dedicate, computerul personal conectat în mediul 
Web constituie un instrument al interacţiunii profesor-student din 
procesul educaţional actual.

Din punct de vedere educational, mediul Internet permite 
îmbunătăţirea performanţelor comunicaţionale, dezvoltarea 
colaborării şi promovarea învăţării active.

Pornind de la modelul instruirii asistate de calculator, ca mediu 
destinat colaborării utilizatorilor (profesori, studenţi) în vederea 
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integrării unui anumit conţinut, în contextul infrastructurii 
tehnologice existente, în figura 2, vom evidenţia dublul aspect al 
tehnologiei, ca obiect sau ca instrument al instruirii, care conduce 
la modelarea pedagogică diferenţiată a procesului în funcţie de 
rolul utilizatorilor implicaţi, aşa cum o descrie Zamfir G. (2003).
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Integrarea
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În contextul unei 
infrastructuri

IAC

Tehnologia informaţională:
instrument al instruirii

Tehnologia informaţională: 
obiect al instruirii

Fig.2. Rolul tehnologiei în modelul instruirii asistate
(după Zamfir G., 2003 modificat de noi)

Conform aceluiaşi autor, Zamfir G. (2003), proiectarea pedagogică 
asistată de calculator evidenţiază necesitatea explicitării unor 
conţinuturi înmagazinate tehnologic implicit şi dezvoltate
permanent prin interactivitate (tehnică) şi creativitate (socială).
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Fig.3. Subactivităţi în proiectarea asistată de calculator
(după Zamfir G., 2003 modificat de noi)
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Conform figurii 3, sunt dezvoltate în acest mod:

 activităţi de programare, prin care computerul personal 
devine un instrument;

 activităţi de proiectare pentru învăţământ, prin care, 
computerul personal este tutore;

 activităţi creative, prin care, computerul personal constituie 
oglinda utilizatorului.

Computerul personal constituie tutee în cazul în care studenţii, prin 
intermediul limbajelor de programare îl „învaţă“ să rezolve anumite 
clase de probleme. Avantajele care decurg din aceasta a treia 
situaţie sunt:

 pornind de la necesitatea „predării cuiva care nu poate 
înţelege“, studentul începe prin a învăţa efectiv;

 încercând să înveţe principiul de funcţionare a computerului,
studentul este pus în situaţia de a înţelege propriile 
mecanisme de gândire;

 „învăţând“ computerul să devină tutor sau tool, studentul 
pătrunde mecanismele psihologice ale propriei învăţări.

În acest mod, activitatea din clasă se transformă din obiectiv în
proces, iar achiziţia cunoştinţelor este urmată de prelucrarea şi 
înţelegerea acestora. 

Din perspectiva studentului (figura 4), învăţarea poate fi dirijată de 
profesor (computerul personal devenind tutor), poate fi orientată
pe conţinut (caz în care computerul personal devine un 
instrument) şi poate fi solicitată de student (computerul personal 
devenind tutee).

Orientată pe
CONŢINUT

TOOL

ÎNVĂŢAREA

Solicitată de
STUDENT

TUTEE

Dirijată de
PROFESOR

TUTOR

Fig.4. Forme ale învăţării asistate
(după Zamfir G., 2003 modificat de noi)
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De altfel, succesiunea tutor, tool, tutee corespunde traiectoriei 
cronologice de implicare a calculatorului personal în procesul 
educaţional.

Punctul de plecare al afirmaţiilor precedente îl constituie teza 
conform căreia identitatea socială a individului este creată şi 
menţinută în interacţiunea cu alţii prin utilizarea structurată a 
limbajului (patterned use of language) şi prin relaţia elementelor 
specifice de limbaj cu resursele social – ambiante (etnice, politice, 
comerciale, de apartenenţă la o clasă) (Jupp T.C., Roberts C., 
Cook-Gumpers J., 1982). 

Prin limbaj înţelegem mult mai mult decât ceea ce presupune a fi
limbajul oral sau cel scris: aici se includ şi acele elemente ale 
interacţiunii care sunt utilizate în comunicare pentru a forma, 
organiza şi exprima concepte. În acest sens limbajul designului 
interfeţei ar trebui să includă toată gama elementelor ce pot fi 
folosite pentru a transmite înţelesul: culoare, pictograme, butoane, 
ferestrele precum şi obiectele – însoţind limbajul scris în realizarea 
dialogului om-computer.

Aspecte relevante ale acestei problematici au fost abordate de mai 
mulţi autori, în contexte extrem de variate: astfel, date relevante 
privind comportamentul non-verbal în interacţiune prezintă C. 
Bower (1970), Argyle M. (1979) şi Coney M.B. (1987). Edinger şi 
Paterson examinează tipurile şi intensitatea rolurilor în conversaţie 
(Edinger J. A., Paterson M.L., 1983). 

Alţi autori descriu reacţiile computerului ca participant al 
interacţiunii (Suchman L.A., 1987; Quintanar L.L., Crowell C.R., 
Moskal P.J., 1987, Kuhman W., 1989) acestea fac mai mult decât 
să transmită date: ele comunică o informaţie semnificativă, 
angajează utilizatorul în activitate şi dialog, redirecţionează 
comportamentul utilizatorului şi oferă cadrul de referinţă pentru 
evaluarea credibilităţii produsului. 

Prin acesta computerul se substituie comportamentului non-verbal, 
conversaţiei, textului, sau altor mijloace mass-media.

Trecând de la constatările numeroşilor autori în domeniul elaborării 
şi utilizării tehnologiilor informaţionale în învăţământ la rezultatele 
investigaţiilor în educaţia fizică, în general şi la disciplina „Bazele 
generale ale fotbalului” din cadrul facultăţilor de educaţie fizică şi 
sport, în particular (Antohi L., Antohi N., 1998; Balint Gh., Panait
C., 2000; Balint Gh., 2002; Hoştiuc N., 2000, 2002; Motroc I., 1986; 
Stănculescu G. 1992, 2002, 2003) nu vom face apel la 
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numeroasele studii publicate până în prezent, ci numai la sintezele 
care scot, uneori cu instrumente statistice sofisticate, esenţa 
semnificativă a datelor experimentale. 

Din studiul literaturii de specialitate cu privire la subiectul abordat, 
considerăm că cea mai valoroasă sinteză o găsim la Kulik J.A., 
Kulik C.C., 1987, sinteză din care rezultă următoarele:

 aproape toate cercetările relevă avantajele utilizării 
computerelor în comparaţie cu alte metode de învăţare şi 
evaluare;

 reducerea timpului de studiu;

 atitudinea faţă de complex se modifică pozitiv;

 utilizarea computerelor este mai eficientă în procesul de 
învăţare-evaluare decât alte metode;

 instruirea asistată de calculator este mai eficientă ca 
instruire decât forma alternativă;

 studenţii care învaţă încet şi cei rămaşi în urmă câştigă mai 
mult decât cei fruntaşi.
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Utilizarea tehnologiilor informaţionale în 
educaţie fizică şi sport

Au trecut peste 20 ani din momentul de când a fost luată direcţia 
spre computerizarea sistemului de învăţământ. Dacă mai înainte 
specialistul obişnuit din domeniul nostru nu putea visa ca la locul 
de muncă să aibă un calculator personal, acum putem spune că 
acestea au intrat în casa noastră.

În toate situaţiile, calculatorul constituie un instrument de 
organizare al mediului de instruire, dirijat de către profesor sau 
realizat prin programe aplicative care asigură autoinstruirea, dar 
rămân un mijloc de învăţământ mai complex care şi asistă 
instruirea - autoinstruirea, de unde combinarea sa cu alte mijloace, 
metode, forme de organizare a activităţii, ca elemente ale strategiei 
didactice.

Într-o perioadă comparativ scurtă, programele aplicative, sub formă 
de produse, au parcurs o cale de la program de microcalculator, 
până la sisteme multimedia ce au drept scop predarea-învăţarea-
evaluarea viitorilor specialişti din domeniul educaţiei fizice şi 
sportului.

Utilizarea computerului în domeniul educaţiei fizice şi sportului s-a 
realizat dependent de unele particularităţi ale acestuia. Astfel, 
bogăţia şi diversitatea informaţiilor existente în educaţia fizică şi 
antrenamentul sportiv contemporan, a datelor furnizate de 
multiplele investigaţii, testări şi probe de control specifice, au 
determinat modificări de substanţă în strategiile de programare şi 
planificare ce aparţin de activităţile motrice dirijate - de tip sportiv.

Analiza lucrărilor dedicate diferitelor aspecte de utilizare a 
tehnologiilor informaţionale în domeniul educaţiei fizice şi sportului 
ne permite să depistăm multiplele direcţii de utilizare a tehnicii de 
calcul în acest domeniu printre care se evidenţiază ca principală 
direcţia: învăţarea şi evaluarea cunoştinţelor teoretice ale 
studenţilor în procesul de studii. 

După cum menţionează majoritatea autorilor, putem evidenţia 
următoarele direcţii principale:

 analiza statistică şi reprezentarea grafică a datelor 
obţinute;
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 redactarea textuală a documentaţiei metodice şi de 
serviciu;

 învăţarea şi evaluarea cunoştinţelor teoretice ale 
studenţilor în procesul de studii;

 evaluarea dezvoltării fizice şi a pregătirii sportivilor;

 pregătirea şi prelucrarea rezultatelor competiţiilor în diferite 
probe de sport;

 controlul şi optimizarea tehnicii acţiunilor sportive;

 evaluarea capacităţii fizice a subiecţilor cercetării;

 crearea complexelor computerizate de trenajoare în baza 
calculatoarelor personale.

Analiza articolelor şi lucrărilor publicate ne permite să sistematizăm 
utilizarea tehnologiilor informaţionale în domeniul educaţiei fizice şi 
sportului. Aceste direcţii sunt:

 antrenamentul sportiv;

 competiţiile sportive;

 cultura fizică de asanare;

 managementul sportiv;

 reglarea potenţialului de cadre din domeniu;

 procesul de învăţământ.

Antrenamentul sportiv. Bineînţeles, că cel mai mare volum de 
informaţie existent în publicaţii sunt dedicate creării programelor 
aplicative şi a sistemelor automatizate, care ne permit optimizarea 
dirijării procesului de antrenament. 

Conform autorilor Popa E., Mocianu V., Hillerin, P., (1993), 
aplicaţiile demersurilor didactice specifice, efectuate de către 
softurile computerului, asigură domeniului nostru date pe 
următoarele direcţii principale:

 selecţia copiilor şi juniorilor;

 stabilirea şi prelucrarea sistemelor de tip algoritmic ale 
învăţării structurilor motrice;

 stocarea informaţiilor şi a valorilor indicatorilor de 
antrenament;
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 analiza rezultatelor sportive şi a sistemelor de pregătire
sportivă;

 planificarea antrenamentelor şi concursurilor;

 analiza rezultatelor probelor şi normelor de control;

 analiza lecţiei de antrenament;

 îmbunătăţirea unor modele biologice şi psihomotrice, 
prelucrarea datelor din concurs pentru realizarea unor 
modele subordonate cerinţelor de instruire şi competiţie;

 analiza şi prognoza rezultatelor sportive;

 analiza unor procedee tehnice şi stabilirea unor parametri
biomecanici;

 simularea matematică a unor faze tehnico-tactice din 
cadrul diverselor ramuri / probe sportive individuale / 
colective;

 planificarea şi analiza datelor metodice, medicale şi
economico - financiare;

 prelucrarea unor date din activitatea sportivă pentru
obţinerea de indicatori statistici.

Unii autori dedică lucrările problemelor de îmbunătăţire a calităţii 
pregătirii tehnice a sportivilor. Îmbunătăţirea sistemelor pentru 
completarea acestei părţi de pregătire a sportivilor este 
direcţionată spre crearea complexelor program-aparate ce permit 
automatizarea şi introducerea informaţiei în calculator, prelucrarea 
ei şi determinarea parametrilor necesari biomecanici. 

La starea incipientă de implementare a tehnologiilor informaţionale 
în planificarea procesului de antrenament se mergea pe crearea 
sistemului de dirijare prin baze de date, care permit păstrarea şi 
efectuarea de interogări pentru determinarea mijloacelor adecvate 
de antrenament. 

Educaţia fizică. Studiind publicaţiile de specialitate am găsit o 
singură trimitere către un soft (program) educaţional elaborat de 
către Petrehuş Gh., (1979 – Liceul de matematică fizică Nr. 2, Cluj-
Napoca), trimitere bibliografică găsită la pagina 39 a tezei de 
doctor a doamnei Balint E. (2004) . Autoarea spune că Petrehuş 
Gh. a realizat o îmbinare a facilităţilor oferite de calculator, cu 
demersul didactic al activităţilor practice specifice. Cercetarea a 
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avut ca subiect al investigaţiei, dezvoltarea calităţii motrice forţă şi 
a formei combinate: forţă-viteză, la băieţii cuprinşi în clasa a IX-a.

Programul s-a bazat pe studiul comparativ a valorilor obţinute de 
către fiecare elev la testările susţinute de către subiecţi, în timpul 
anului şcolar. Funcţia principală a programului a fost aceea de a 
organiza, în cadrul exersării, grupele de elevi în corelaţie cu 
caracteristicile motrice pozitive şi negative ale fiecăruia, valorile 
rezultate fiind evidenţiate prin graficele oferite de către programul 
de asistare construit. De asemenea, aceste grafice au servit la 
orientarea elevilor spre anumite ramuri/probe sportive. 

Autorii V.M. Bogdanov, V.S. Ponomarev, A.V. Solovov (2000), au 
întreprins o cercetare în baza căreia au fost fundamentate teoria şi 
tehnologia sistemului de complexe automatizate de mijloace 
didactice – CAMD (vezi fig. 5).

Partea nearticulară
(Practică, intuiţie)

Partea nearticulară
(Practică, intuiţie)

Partea articulară
(Informaţia)

Partea articulară
(Informaţia)

Manuale, 
cursuri electronice,

sistem de testare

Materiale editate,
casete audio

şi video

Lecţii practice,
laboratoare 
automatizate

Pachete de 
programe aplicate

De tip declarativDe tip declarativ De tip proceduralDe tip procedural

Complex tip al sistemului 
de mijloace didactice 
automatizate (CAMD)

Complex tip al sistemului 
de mijloace didactice 
automatizate (CAMD)

Mijloace instrumentale pedagogiceMijloace instrumentale pedagogice

Cunoştinţe, priceperi, deprinderiCunoştinţe, priceperi, deprinderi

Mijloace de susţinere a învăţăriiMijloace de susţinere a învăţării

Fig. 5. Modelul conceptual CAMD,
modificat de noi după V.M. Bogdanov, V.S. Ponomarev, A.V. Solovov.

Modelul conceptual CAMD, este modelul pe baza căruia s-a 
desfăşurat şi cercetarea în urma căreia am elaborat teza de doctor 
cu titlul Predarea şi evaluarea programată a cunoştinţelor teoretice 
la studenţii facultăţilor de educaţie fizică şi sport în cadrul 
disciplinei „Fotbal – curs de bază”  şi prevede o atitudine complexă 
de susţinere a procesului de studiu la toate etapele de însuşire a 
cunoştinţelor, priceperilor şi deprinderilor, ceea ce corespunde 
conceptului integrativ al evaluării continue-formative.
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Optimizarea mijloacelor şi metodelor pedagogice

Prezentă într-o proporţie din ce în ce mai mare în procesul de 
învăţământ, optimizarea diferitelor laturi ale acestuia, constituie de 
mai multă vreme tematica a numeroase cercetări pedagogice.

Majoritatea autorilor care abordează acest subiect subliniază că 
optimizarea se bazează pe organizarea ştiinţifică a activităţii 
cadrelor didactice şi a elevilor, orientate nu numai spre obţinerea 
unor rezultate optimale, raportate la condiţiile concrete. Aceşti 
autori pornesc de la analiza aspectului interior al procesului de 
învăţământ, de la optimizarea învăţării însăşi realizate de elevi -
studenţi, dând o interpretare mai largă acestui proces. Metodele de 
optimizare sunt de fapt acelea care permit realizarea structurii celei 
mai eficiente, optimale a procesului. 

Noi considerăm că mijlocul de bază pentru realizarea conducerii 
eficiente a sistemului de activităţi şcolare, implicit a sistemelor de 
notare, îl reprezintă programarea acestuia.

Ca idee comună la autorii citaţi putem sublinia necesitatea alegerii 
variantei optime de conducere a procesului de învăţământ.

Optimizarea procesului de învăţământ poate fi definită „ca o 
conducere ce se organizează pe baza luării multilaterale în 
considerare a legităţilor şi a principiilor de învăţământ, a formelor şi 
a metodelor actuale, precum şi a particularităţilor sistemului dat, 
condiţiilor sale interne şi externe cu scopul asigurării celei mai 
eficiente funcţionări (în limitele optimalului) a procesului de 
învăţământ, prin prisma criteriilor stabilite” (Iu.K. Babanski, 1979, 
p.62). 

Optimizarea nu reprezintă o metodă sau un proces aparte de 
învăţământ. Ea reprezintă un mod precis de abordare a structurii
procesului de învăţământ, fundamentat pe unitatea principiilor de 
învăţământ, a particularităţilor conţinutului temei studiate, a 
ansamblului formelor şi metodelor posibile de învăţământ, a 
particularităţilor şi a posibilităţilor reale de învăţare ale 
elevilor/studenţilor cu care se lucrează.

Analiza sistematică a tuturor acestor elemente ne conduce la 
alegerea conştientă, ştiinţific fundamentată (şi nu întâmplătoare) a 
celei mai bune variante de structură a procesului de învăţământ în 
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raport cu condiţiile concrete date. În condiţiile unei astfel de 
abordări, cadrele didactice aleg cea mai bună variantă a planului 
unei lecţii, care va asigura eficienţa maximă, în condiţiile concrete 
date ale procesului de învăţământ. 

Putem concluziona că optimizarea nu se face în „general”. Ea este 
posibilă numai în raport cu sarcina existentă de conducere, adică 
din punctul de vedere al criteriului ales de noi şi impune 
reprezentarea cu exactitate a parametrilor care trebuie să atingă 
nivelul optim în funcţie de obiectivul propus. De asemenea, se 
impune pentru aprecierea comparativă, formularea criteriului după 
care se apreciază caracterul optimal. Acesta se alege în baza 
rezultatelor studierii multilaterale a obiectului, luând în considerare 
posibilităţile sale în momentul dat de a se apropia de scopul 
planului general.

Noi considerăm că în condiţiile şcolii contemporane criteriile cele 
mai importante de apreciere a caracterului optimal al procesului de 
învăţământ sunt eficienţa, calitatea îndeplinirii sarcinilor instructiv-
educative, alături de consumul de timp şi de efort, din partea 
cadrelor didactice şi ale studenţilor pentru îndeplinirea acestor 
sarcini.

Criteriul eficienţei şi calităţii procesului de învăţământ superior 
poate fi considerat şi corespondenţa dintre nivelul de cunoştinţe, 
priceperi, deprinderi şi de educaţie a studenţilor şi cerinţele 
actualelor programe şcolare; fiecare student trebuie să-şi 
însuşească un anumit volum de pregătire, la nivelul posibilităţilor 
sale maxime, însă nu mai puţin de nivelul exprimat prin notă şi 
conform criteriilor de notare în vigoare. 

Un student poate fi considerat că a obţinut rezultate satisfăcătoare, 
când a reuşit, în timpul stabilit, să-şi însuşească elementele 
esenţiale ale programelor şcolare (cunoştinţe, priceperi, deprinderi) 
la un nivel care să permită lărgirea, aprofundarea continuă şi 
aplicarea lor în practică.
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Strategii de evaluare şi tehnici de notare 
utilizate în învăţământul superior contemporan

Evaluarea trebuie concepută nu numai ca un control al 
cunoştinţelor sau ca mijloc de măsurare obiectivă, ci şi ca o cale 
de perfecţionare, ce presupune o strategie globală asupra formării. 

Operaţia de evaluare nu este o etapă supraadăugată ori 
suprapusă procesului de învăţare, ci constituie un act integrat 
activităţii pedagogice.

Evaluarea constituie o ocazie de validare a justeţii secvenţelor 
educative, a componentelor procesului didactic şi un mijloc de 
delimitare, fixare şi intervenţie asupra conţinuturilor şi obiectivelor 
educaţionale.

Estimarea şi evaluarea sunt acte de valorizare ce intervin în toate 
întreprinderile umane. Valorizarea este un semn că lucrurile şi 
evenimentele nu ne sunt indiferente şi că, la un moment dat, 
survine cu necesitate nevoia unei clasificări şi a unei ierarhizări a 
acestora. Omul fiinţează sub semnul măsurii şi al comparaţiei cu 
alţii şi cu propriul sine. Practica educaţională presupune 
numeroase prilejuri de convertire a acestor nevoi funciare, 
desfăşurând şi punând în aplicare, în mod explicit, momente de 
apreciere şi evaluare. (Bunescu V., 1967; Planchard E., 1972; 
Neacşu I., 1990, 1999; Cucoş C., 1994, 1996, 1998).

Predarea-evaluarea se referă la sistemul de învăţământ, dar în 
strânsă corelaţie cu alte sisteme ale organismului social. Evaluarea 
realizată în interiorul sistemului de învăţământ, la nivelul procesului 
de pildă, generează anumite informaţii care au o funcţie 
autoreglatoare pentru creşterea eficienţei instruirii. Un rol important 
în funcţionarea procesului didactic îl are conexiunea inversă (feed-
back), care este asigurată în bună măsură de actul evaluării 
(Bunescu V., 1967; Planchard E., 1972; Neacşu I., 1990, 1999, 
Cucoş C., 1994, 1996, 1998). 

Datele pe care emiţătorul şi receptorul le pot primi şi transmite, 
simultan sau succesiv, prin cele două feed-back-uri, se referă la:

 obstacolele comunicării/învăţării;

 personalitatea receptorului/cerinţele emiţătorului;
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 gradul de adecvare al mesajului/învăţării. 

Schematic, în prezentarea lui Mucchielli R. (1992), comunicarea 
apare ca în figura următoare:

Ei

Ee

emisiune - informaţie Ri

Reacţiune - răspuns

Fig. 6. Sensul feed-back-urilor în activitatea didactică

Sensul termenului „evaluare” îngăduie diferite conotaţii, în funcţie 
de unele realităţi educaţionale: evaluarea sistemului, evaluarea 
aşezământului de învăţământ, evaluarea programelor, evaluarea 
profesorilor, evaluarea studenţilor, etc. În acelaşi timp, fiecare 
teoretician poate să imprime acestui termen semnificaţii destul de 
diverse.

Scallon Gerard (1988) distinge trei mari planuri de semnificaţie 
epistemică pentru verbul „a evalua”:

1. a concepe o procedură de evaluare;

2. a face practic o evaluare;

3. a exprima o evaluare.

Iată cadrul problematic al evaluării aşa cum apare el la Gilbert de 
Landsheere (1971), care reia o serie de sugestii ale înaintaşului 
său, Henri Piéron (1969):

Docimologia este ştiinţa care are drept obiect studiul 
sistematic al examenelor, în particular al sistemelor de 
notare, şi comportamentul examinatorilor şi 
examinaţilor. Docimastica este tehnica examenelor. 
Doxologia este studiul sistematic al rolului pe care îl 
joacă evaluarea în educaţia şcolară.

Evaluarea, în sens restrâns merită un loc important în învăţământ, 
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din care face parte integrantă. Ea are întotdeauna un raport direct 
sau indirect cu progresul, în extensie şi în calitate, al învăţării” 
(Piéron H., 1969).

Coroborând mai multe opinii şi luări de poziţii (Pavelcu V., 1968; 
Radu I.T., 1978, 1981; Stufflebeam D.L., 1980; Moise C., 1986; 
Nicola I., 1992, 1996, 2000) ne vom fixa asupra următoarelor 
încercări de definiţii:

Docimologia reprezintă studiul sistematic al 
examenelor, analiza ştiinţifică a modurilor de notare, a 
variabilelor notării la examinatori diferiţi şi la acelaşi 
examinator, a factorilor subiectivi ai notării, precum şi 
identificarea mijloacelor menite să contribuie la 
asigurarea obiectivităţii examinării şi evaluării.

Evaluarea şcolară este procesul prin care se 
delimitează, se obţin şi se furnizează informaţii utile, 
permiţând luarea unor decizii ulterioare. Actul evaluării 
presupune două momente relativ distincte: măsurarea şi 
aprecierea rezultatelor şcolare.

Măsurarea consecinţelor instruirii constă în operaţia 
de cuantificare a rezultatelor şcolare, respectiv de 
atribuire a unor simboluri exacte unor componente 
achiziţionale, prin excelenţă calitative. Măsurarea 
presupune o determinare obiectivă, prin surprinderea 
riguroasă a unor achiziţii şi nu implică emiterea unor 
judecăţi de valoare. Măsurarea ţine mai mult de 
dimensiunea „impersonală” a educatorului. Aşa se 
explică faptul că, în acest act, poate fi implicată 
satisfăcător maşina de evaluat.

Aprecierea şcolară sau evaluarea propriu-zisă
constituie emiterea unei judecăţi de valoare, 
semnificarea unui rezultat observabil sau măsurabil într-
un cadru de referinţă axiologic.

Examenul este o modalitate de evaluare care se 
constituie ca o etapă finală a unei curse mai mari. El 
presupune o cântărire, o cumpănire, o circumscriere a 
competenţelor achiziţionate până la un moment dat. În 
principiu, examenul poate fi trecut de toţi candidaţii. Are 
funcţia dominantă de constatare şi de diagnosticare a 
unor achiziţii, presupuse deja ca existente.



Gheorghe BALINT

35

Majoritatea cadrelor didactice şi a evaluatorilor recunosc că simpla 
colectare de date nu constituie încă o evaluare. Trebuie să se 
emită o judecată de valoare după o scară de valori, explicită sau 
implicită.

Atunci când se pune problema unei judecăţi de valoare, apare o 
întrebare: ce trebuie evaluat, o stare existentă a individului ori o 
transformare sau evoluţie a acestuia? Un defect major al evaluării 
rezidă în centrarea sa exclusivă asupra unuia dintre reperele 
menţionate. Este necesar să se identifice cu claritate, pentru 
fiecare caz în parte, obiectul evaluării, referenţialitatea de la care 
se va porni în emiterea unei judecăţi de valoare. „Foarte adesea -
apreciază Jean-Marie Barbier - se constată o mare confuzie cu 
privire la distingerea obiectului real al evaluării. Aceasta nu se 
cunoaşte niciodată cu precizie, mai ales dacă ceea ce este evaluat 
sunt trăsăturile sau caracteristicile care permit înţelegerea unei 
realităţi, sau realitatea însăşi. ” (Barbier J.M., 1985, p. 67).

Trebuie să observăm că actul evaluării degajă, deseori, un cadru 
artificial, marcat de o distanţă remarcabilă între conduita de 
observat şi conduita propriu-zis observată. Proba de evaluare se 
poate converti într-o situaţie fabricată, în sensul că agentul evaluat 
(elevul, studentul) este obligat să adopte conduita dorită, prin 
însăşi prescrierea implicită, „ascunsă” în probă. Jean-Marie Barbier 
recunoaşte în orice formă de examen sau de testare dispozitive de 
provocare a conduitelor (Barbier J.M., 1985), ce au menirea de a 
predetermina acte care în mod natural nu s-ar ivi.

Cucoş C. (1998) consemnează că „în vederea conceperii şi 
aplicării adecvate a evaluării în activităţile şcolare, ar trebui să se 
ţină cont de câteva mutaţii de accent, care au survenit în ultimul 
timp şi care au drept consecinţe o redimensionare şi o regândire a 
strategiilor evaluative, în consens cu o serie de exigenţe:

 extinderea acţiunii de evaluare, de la verificarea şi 
aprecierea rezultatelor (obiectivul tradiţional) la evaluarea 
procesului, a strategiei care a condus la anumite rezultate; 
evaluarea nu numai a elevilor/studenţilor, dar şi a 
conţinutului, a metodelor, a situaţiei de învăţare, a 
evaluării;

 luarea în calcul şi a altor indicatori, alţii decât achiziţiile 
cognitive, precum conduita, personalitatea 
elevilor/studenţilor, atitudinile, gradul de încorporare a unor 
valori, etc.;
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 diversificarea tehnicilor de evaluare şi creşterea gradului 
de adecvaţie a acestora la situaţii didactice concrete 
(extinderea folosirii testului docimologic, a lucrărilor cu 
caracter de sinteză, punerea la punct a unor metode de 
evaluare a achiziţiilor practice);

 deschiderea evaluării spre mai multe rezultate ale spaţiului 
şcolar (competenţe relaţionale, comunicarea profesor -
elev, disponibilităţi de integrare în social);

 necesitatea întăririi şi sancţionării cât mai operative a 
rezultatelor evaluării; scurtarea feed-back-ului, a drumului 
de la diagnosticare la ameliorare, inclusiv prin integrarea 
eforturilor şi a exploatării dispoziţiilor psihice ale 
elevilor/studenţilor;

 centrarea evaluării asupra rezultatelor pozitive şi 
nesancţionarea în permanenţă a celor negative;

 stabilirea unui raport optim între evaluarea prin note şi 
evaluarea prin calificative;

 transformarea elevului/studentului într-un partener autentic 
al profesorului în evaluare, prin autoevaluare, interevaluare 
şi evaluare controlată” (Cucoş C., 1998, p. 175).

În ceea ce priveşte obiectivele evaluării, se remarcă o tranziţie de 
la problematica preciziei, garantată prin măsurare, la o 
problematică a raportării calitative, prin luarea în consideraţie a 
fundamentelor formării elevului/studentului. 

Doar obiectivele cognitive, se pretează mai bine unei evaluări 
analitice (dobândirea de cunoştinţe, înţelegerea, aplicaţia, etc.). 
Legrand Louis (1983) aminteşte de anumite efecte ascunse ale 
tehnicilor analitice, în sensul că o atare evaluare este inoperantă 
pentru o capacitate de sinteză, de pildă. În acelaşi timp, putem 
observa o orientare a obiectivelor spre modalităţile care 
favorizează dezvoltarea autonomiei studenţilor.

Centrarea evaluării asupra obiectivelor vizează o reuşită cât mai 
rapidă, cu un consum financiar şi de timp cât mai mic. Acest 
demers privilegiază reuşita, în detrimentul mijloacelor de a ajunge, 
eventual pe cont propriu la reuşită (Baldy R., 1989).

O abordare sistemică asupra evaluării, este propusă de UNESCO 
în „L’éducateur et l’approche systémique” (1981), pentru 
ameliorarea practicilor evaluative, va facilita o centrare către 
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obiective mult mai bine determinate. 

Strategii contemporane de evaluare

Diversitatea situaţiilor didactice, precum şi multitudinea de 
obiective ale evaluării presupun conceperea şi aplicarea unor 
strategii diferite (Thomas G., 1977; Salade D., 1982, 1997; Neacşu
I., 1990, 1999). 

Metodele şi tehnicile de predare-evaluare îngăduie o anumită 
clasificare, dacă plecăm de la două repere principale:

1. cantitatea de informaţie sau experienţa încorporabilă de 
către studenţi;

2. axa temporală la care se raportează verificarea.

În funcţie de cantitatea de informaţie sau experienţă încorporabilă 
de către studenţi, analiştii au stabilit două tipuri:

1. evaluare parţială, în care se verifică elemente cognitive 
sau comportamentale secvenţiale (prin ascultarea 
curentă, extemporale, probe practice curente);

2. evaluarea globală, în care se verifică o cantitate mare de 
cunoştinţe şi deprinderi obţinute prin cumulare 
(examene).

Din perspectivă temporală, putem identifica:

Evaluarea iniţială este acea evaluare care se efectuează la 
începutul unui program de instruire (prin teste docimologice, 
concursuri, etc.) şi este menită să stabilească starea sistemului 
sau acţiunii evaluate, condiţiile în care aceasta se poate integra în 
programul pregătit (Nicola I., 1992; Vinţanu N., 1998). 

Ea constituie una din premisele realizării acestui program. Acest tip 
de evaluare corespunde funcţiei predictive a evaluării (vezi fig. 7).

Ei P

Fig. 7.  Schema evaluării iniţiale 
(Ei = evaluare iniţială; P = evaluare pe parcurs)

Dragnea A. (1994), Nowlan J. (1996), Vogler J. (2000) folosesc 
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termenii de evaluare iniţială (în care măsurarea performanţelor 
individuale este comparată în funcţie de criterii de performanţă 
definite a priori) şi evaluare normativă (în care măsura 
performanţelor individuale este pusă în relaţie cu performanţele 
altor persoane din grupul din care face el parte).

Evaluarea cumulativă (sau sumativă). Reprezintă modul 
tradiţional de evaluare a rezultatelor unei activităţi şi constă în 
verificarea şi aprecierea periodică, încheiate prin controlul final 
asupra întregului proces al activităţii evaluate. Ea se efectuează la 
sfârşitul unor perioade mai mult sau mai puţin lungi (vezi fig. 8).

Ei P Ec

Fig. 8. Schema evaluării cumulative 
(Ei = evaluare iniţială; P = evaluare pe parcurs, Ec = evaluare cumulativă)

Evaluarea cumulativă are un caracter retrospectiv în raport cu 
acţiunea estimată. Ea implică o comparare a rezultatului obţinut 
atât cu obiectivele urmărite, cât şi cu starea iniţială a sistemului 
(activităţii) supus evaluării. 

Evaluarea cumulativă nu permite decât în mică măsură să se ia 
decizii folositoare celor ale căror rezultate sunt apreciate. Este legea 
tot sau nimic. Prin urmare, în cazul unei evaluări cumulative reuşita 
şi eşecul sunt considerate într-o manieră globală (Tudor V., 2001)

Evaluarea continuă (sau formativă) – se efectuează prin 
măsurarea şi aprecierea rezultatelor pe parcursul unui program, 
din momentul începerii lui până când se încheie. Ea constă în 
estimarea diferitelor faze, secvenţe ale procesului şi a rezultatelor 
obţinute, efectuându-se în trepte succesive foarte scurte, analizate 
în detaliu (vezi fig. 9).

Ei Ep EpEp

Fig. 9. Schema evaluării continue-formative
(Ei = evaluare iniţială; EP = evaluare pe parcurs)
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Analiza comparativă, realizată de Radu I.T. (1986), pune în 
evidenţă următoarele note şi caracteristici ale celor două mari 
strategii:

 evaluarea cumulativă se realizează prin verificări parţiale, 
încheiate cu aprecieri de bilanţ asupra rezultatelor, pe când 
evaluarea continuă se face prin verificări sistematice, pe 
parcursul programului, pe secvenţe mai mici;

 evaluarea cumulativă operează prin verificări sau sondaj în 
rândul studenţilor şi în materie, pe când verificarea continuă 
are loc prin verificarea tuturor studenţilor şi asupra întregii 
materii, dată fiind circumstanţa că nu toţi studenţii învaţă un 
conţinut la fel de bine.

Prima strategie vizează în principal evaluarea rezultatelor, având 
însă efecte reduse pentru ameliorarea procesului, pe când a doua 
strategie are drept scop ameliorarea procesului, scurtând 
considerabil intervalul dintre evaluarea rezultatelor şi 
perfecţionarea activităţii.

Primul tip de evaluare generează atitudini de nelinişte şi stress la 
studenţi, iar al doilea tip determină relaţii de cooperare între 
profesori şi studenţi, cultivând simultan capacitatea de evaluare şi 
autoevaluare la nivelul studenţilor.

Sub aspectul folosirii timpului, prima formă utilizează o parte 
considerabilă din timpul instruirii, pe când a doua formă sporeşte 
timpul alocat instruirii prin diminuarea celui afectat evaluării.

Observăm că ambele strategii presupun atât avantaje, cât şi 
dezavantaje, încât cele două moduri nu trebuie să fie utilizate în 
chip exhaustiv, ci prin îmbinare şi complementaritate. Ceea ce se 
pierde, eventual, printr-o strategie, se câştigă prin cealaltă.

Metodele utilizate în evaluarea performanţelor şcolare sunt de mai 
multe feluri. Cele mai frecvente sunt probele orale, scrise şi 
practice. Astfel:

 verificarea orală constă în realizarea unei conversaţii prin 
care profesorul urmăreşte identificarea cantităţii şi calităţii 
instrucţiei. Conversaţia poate fi individuală, frontală sau 
combinată. 

Avantajele constau în aceea că se realizează o 
comunicare deplină între profesor şi grupa de studenţi, iar 
feed-back-ul este mult mai rapid. 
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Metoda favorizează dezvoltarea capacităţilor de exprimare 
ale studenţilor. De multe ori însă obiectivitatea ascultării 
orale este periclitată, datorită intervenţiei unei multitudini 
de variabile: starea de moment a educatorului, gradul 
diferit de dificultate a întrebărilor puse, starea psihică a 
evaluaţilor, etc. 

În acelaşi timp, nu toţi studenţii pot fi verificaţi, ascultarea 
fiind realizată prin sondaj;

 verificarea scrisă apelează la anumite suporturi scrise, 
concretizate în lucrări de control sau teze. 

Studenţii au şansa să-şi prezinte achiziţiile educaţiei fără 
intervenţia profesorului, în absenţa unui contact direct cu 
acesta. Anonimatul lucrării, uşor de realizat, îngăduie o 
diminuare a subiectivităţii profesorului. 

Ca avantaje, mai consemnăm posibilitatea verificării unui 
număr mai mare de studenţi într-un interval de timp 
determinat, raportarea rezultatelor la un criteriu unic de 
validare, constituit din conţinutul lucrării scrise, avantajarea 
unor studenţi timizi sau care se exprimă defectuos pe cale 
orală, etc. 

Verificarea scrisă implică un feed-back mai slab, în sensul 
că unele erori sau neîmpliniri nu pot fi eliminate operativ, 
prin intervenţia profesorului. 

Cum este şi firesc, ambele variante de verificare se cer a fi 
desfăşurate oportun şi optim de către profesori;

 examinarea prin probe practice se realizează la o serie 
de discipline specifice, cum ar fi educaţia fizică, şi vizează 
identificarea capacităţilor de aplicare în practică a 
cunoştinţelor dobândite, a gradului de încorporare a unor 
priceperi şi deprinderi, ipostaziate în anumite suporturi 
obiectuale sau activităţi materiale.

În ceea ce priveşte obiectivele evaluării, Barbier J.M. (1985), 
Ardonio J., Berger G. (1989), Baldy R. (1989), Cucoş C. (1998),
remarcă o tranziţie de la problematica preciziei, garantată prin 
măsurare, la o problematică a raportării calitative, prin luarea în 
consideraţie a fundamentelor formării studentului. 

Când se au în vedere activităţi şi capacităţi superioare, evaluarea 
analitică, care pleacă de la taxonomiile obiectivelor, pare a deveni 
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inadecvată. 

Doar primele obiective, cele cognitive, se pretează mai bine unei
evaluări analitice (dobândirea de cunoştinţe, înţelegerea, aplicaţia, 
etc.).

O abordare sistemică asupra evaluării, cum este cea propusă de 
UNESCO în L’educateur et l’approche systemique (1981), pentru 
ameliorarea practicilor evaluative, va facilita o centrare către 
obiective mult mai bine determinate. 

Trecerea de la evaluarea produsului la evaluarea procesului 
modifică însăşi funcţiile evaluării. Evaluarea procesului devine un 
moment central şi deschide un demers circular sau în formă de 
spirală, prin care se asigură ameliorarea în permanenţă a 
întregului sistem. 

În timp ce evaluarea tradiţională, menită a garanta obiectivitatea, 
este pusă în situaţia de exterioritate, prin raportare la ceea ce 
urmează a fi evaluat, demersul sistemic se bazează pe un soi de 
,,evaluare internă” sau „autoevaluare” ea însăşi ataşată unei 
deschideri şi chiar unui fel de provizorat. La limită, se poate ajunge 
la o evaluare fără judecare, fondată numai pe constatări. 

Altfel spus, obiectivul evaluării nu constă în a raporta o acţiune 
educativă la un ansamblu de valori, mai mult sau mai puţin 
absolute, în vederea unei condamnări sau aprobări ci de a ajunge 
la o descriere suficient de sistematică pentru a putea percepe 
legăturile între diferite elemente şi, în caz de nevoie, de a acţiona 
asupra unora dintre ele pentru a modifica altele. Sunt proiecte, 
oarecum nonstandard, care îi pot ambiţiona şi pe cercetătorii, 
evaluatorii şi cadrele didactice de la noi, depăşind vechi paradigme 
şi preconcepţii.

Tehnici de notare contemporane

Aprecierea universitară, ca atribuire a unei judecăţi de valoare, se 
face fie prin apelul la anumite expresii verbale, fie prin folosirea 
unor simboluri numite note. (Steiner R., 1966; Thomas G., 1977).

Aprecierea verbală este des folosită şi are un rol dinamizator.

Notarea este un act de ataşare a unei etichete, a unui semn, la un 
anumit rezultat al învăţării. Nota este un indice care corespunde 
unei anumite realizări a randamentului şcolar. G. de Landsheere 
defineşte nota ca fiind ,,aprecierea sintetică ce traduce evaluarea 
unei performanţe în domeniul învăţământului” (1975). 
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În teoria şi practica notării s-au încetăţenit trei modele de notare: 
notarea prin raportare la grup, notarea prin raportarea la standarde 
fixe şi notarea individualizată.

Ca sisteme de notare amintim notarea numerică, prin folosirea 
cifrelor, notarea literală, notarea prin calificative, notarea prin 
culori. Cea mai utilizată formă de notare este cea realizată cu 
ajutorul cifrelor, în variante ce ţin de unele particularităţi şi tradiţii 
educaţionale. 

Notarea prin calificative, de exemplu, are ca limită faptul că ea nu 
admite sumări atunci când se fac aprecieri în acest fel la una sau 
mai multe materii. Concretizarea faptică a notării se realizează şi în 
funcţie de specificul disciplinelor evaluate. 

Astfel, la disciplinele exacte prezintă un randament mai ridicat 
notarea după bareme, pe când la disciplinele umaniste un mai 
mare randament îl dă notarea analitică. (Salade D., 1982; Stoica
M., 1995; Neacşu I., 1999).

Notarea după bareme are avantajul că standardizează criteriile 
măsurării şi aprecierii. Ea se bazează pe atribuirea unui punctaj fix 
pentru fiecare secvenţă îndeplinită. Soluţia este propusă des la 
examene şi concursuri.

Notarea analitică presupune o compartimentare a cuantumului de 
cunoştinţe, deprinderi, atitudini verificate, prin detalierea unor 
câmpuri de probleme ce urmează a fi apreciate. Rămân ca 
probleme delimitarea palierelor achizitive şi atribuirea unor mărimi 
valorice pentru fiecare dintre acestea.

Notării şi, implicit, probelor care generează anumite note li se pot 
acorda însemnele validităţii şi fidelităţii.

Notarea este validă, adică este corectă, valabilă, atunci când ea 
exprimă în modul cel mai just obiectul pe care-l măsoară.

Proba este fidelă atunci când, repetată fiind, conduce la o 
apreciere identică, atât la acelaşi evaluator (în momente diferite), 
cât şi la evaluatori diferiţi (în acelaşi timp).

Testul docimologic

Testul docimologic este o alternativă şi o cale de eficientizare a 
examinării tradiţionale. (Pavelcu V., 1968; Pelletier L., 1971; Moise
C., 1986; Radu I.T., 1988; Chancerel J.L., 1991; Nicola I., 1992).

Testul este o probă standardizată care asigură o obiectivitate mai 
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mare în procesul de evaluare. Testarea se referă la probarea 
măsurării satisfacerii cerinţelor şcolii, exigenţe circumscrise de 
scopurile şi obiectivele educaţiei.

Testarea, ca metodologie, derivă din psihologie. Precauţiile sesizate 
de psihologi, privitoare Ia exigenţele de dimensionare şi de aplicare 
a testelor, trebuie asumate şi în practica didactică. Se ştie că, în 
sens larg, testul reprezintă o probă bine definită, ce implică 
îndeplinirea unor sarcini identice pentru toţi subiecţii de examinat, în 
conformitate cu o strategie precisă. De aici decurge marele avantaj 
al folosirii testelor: sistemul de raportare valorică este unic.

După Radu I.T. (1981), elementele definitorii ale testului 
docimologic sunt:

 realizează măsurarea în condiţii foarte asemănătoare 
situaţiilor experimentale;

 înregistrarea comportamentului declanşat la subiect este 
precisă şi obiectivă;

 comportamentul înregistrat este evaluat statistic prin 
raportare la cel al unui grup determinat de indivizi;

 scopul final al testului este clasificarea subiectului 
examinat, prin raportarea la grupul de referinţă.

Testele docimologice se deosebesc de examene prin aceea că ele 
presupun un travaliu de pregătire meticulos, iar secvenţele 
procedurale sunt foarte stricte. Ele permit însă standardizarea 
condiţiilor de examinare, a modalităţilor de notare, aducând un 
spor de obiectivitate. 

După cum arată Pavelcu Vasile (1968), un bun test pedagogic nu 
urmăreşte numai verificarea informaţiei acumulate de studenţi, ci şi 
capacitatea acestora de a folosi cunoştinţele asimilate în situaţii 
variate.

Testele au avantajul că permit verificarea întregii grupe într-un timp 
foarte scurt, încearcă să cuprindă ceea ce este esenţial în întreaga 
materie de asimilat, determină la studenţi formarea unor deprinderi 
de învăţare sistematică. 

Ca dezavantaj amintim faptul că testele favorizează o învăţare 
care apelează la detalii, la secvenţe informaţionale izolate şi nu 
stimulează formarea unor capacităţi de prelucrare a acestora, de 
sinteză sau de creaţie.

După Cucoş C. şi colab. (1998), îmbunătăţirea unui test 
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docimologic constituie o activitate dificilă şi presupune parcurgerea 
mai multor etape:

1. Precizarea obiectivelor, realizarea unei concordanţe între 
acestea şi conţinutul învăţământului;

2. Documentarea ştiinţifică, identificarea şi folosirea surselor 
care conduc la o mai bună cunoaştere a problematicii 
vizate;

3. Avansarea unor ipoteze, prin conceperea sau 
selecţionarea problemelor reprezentative pentru întreaga 
materie asupra căreia se face verificarea. Profesorii trebuie 
să cunoască foarte bine conţinutul de verificat şi posibilităţile 
studenţilor. Selecţia operată este dată de specificul fiecărei 
materii de învăţământ. Această operaţie poate fi mai uşoară 
sau mai dificiIă, de la un conţinut problematic la altul. 

În funcţie de felul răspunsurilor la întrebările puse, testele pot fi cu 
răspunsuri deschise şi cu răspunsuri închise.

Primul tip stimulează creativitatea, judecata şi spiritul critic. 
Răspunsurile sunt formulate în întregime de către studenţi. Acest 
tip îngăduie fie itemi sub formă de redactare, în sensul că studenţii 
au ocazia să desfăşoare o temă, fie itemi cu răspunsuri scurte, prin 
recurgerea la propoziţii sau fraze nu prea lungi. Răspunsurile 
cerute pot avea aspectul unor exprimări descriptive, interpretări, 
evaluări, etc.

Indicele de eficacitate al unui test se stabileşte pornind de la 
măsura în care itemii fac discriminarea între studenţii buni şi cei 
slabi, permiţând stabilirea unei scări şi ordonări valorice a 
studenţilor. Trebuie acordată o mare atenţie procesului de 
elaborare a itemilor. 

De pildă, în situaţia itemilor „alegere multiplă, se vor oferi mai 
multe soluţii, cel puţin patru variante de răspuns, care să fie toate 
la fel de plauzibile, dar numai una corectă. Apoi, trebuie avut în 
vedere gradul de dificultate al itemilor. 

Apelul la itemi foarte dificili sau foarte uşori nu este recomandat, 
din cauză că sunt excluşi din start studenţii cu o pregătire 
intermediară.

Punctajele acordate pentru fiecare item vor fi dimensionate în 
funcţie de dificultatea presupusă în răspuns, implicarea creativă a 
studentului, valoarea operaţională a soluţiilor date etc. 
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Formarea studenţilor pentru autoevaluare. Avantaje 
şi posibilităţi practice

O modalitate de evaluare cu largi valenţe formative o constituie 
autoevaluarea studenţilor. După G. de Landsheere, 1971; Barbier
J.M., 1985; Baldy R., 1989; etc. autoevaluarea poate să meargă de 
la autoaprecierea verbală şi până la autonotarea mai mult sau mai 
puţin supravegheată de către profesor.

Implicarea studenţilor în aprecierea propriilor rezultate are efecte 
benefice pe mai multe planuri (Radu I.T., 1988):

 profesorul dobândeşte confirmarea aprecierilor sale în 
opinia studenţilor, referitoare la rezultatele constatate;

 studentul exercită rolul de subiect al acţiunii pedagogice, 
de participant la propria sa formare;

 îi ajută pe studenţi să aprecieze rezultatele obţinute şi să 
înţeleagă eforturile necesare pentru atingerea obiectivelor 
stabilite;

 cultivă motivaţia lăuntrică faţă de învăţătură şi atitudinea 
pozitivă, responsabilă, faţă de propria activitate.

Calitatea evaluării realizate de profesor se repercutează direct 
asupra capacităţii de autoevaluare a studentului. 

Pe lângă această modalitate implicită a educării capacităţii de 
autoevaluare a viitorilor profesori (în cazul prezentei cercetări), 
profesorii pot dispune de căi explicite de formare şi de educare a 
spiritului de evaluare obiectivă. Iată câteva posibilităţi:

Autocorectarea sau corectarea reciprocă. Este un prim exerciţiu 
pe calea dobândirii autonomiei în evaluare. Studentul este solicitat 
să-şi depisteze operativ unele erori, scăderi, în momentul realizării 
unor sarcini de învăţare. În acelaşi timp, se pot edita momente de 
corectare a lucrărilor colegilor. 

Depistarea lacunelor proprii sau a celor ale colegilor, chiar dacă nu 
sunt sancţionate prin note, constituie un prim pas pe drumul 
conştientizării competenţelor în mod independent.

Autonotarea controlată. În cadrul unei verificări, studentul este 
solicitat să-şi acorde o notă, care este negociată apoi cu profesorul 
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sau împreună cu colegii. 

Cadrul didactic are datoria să argumenteze şi să evidenţieze 
corectitudinea sau incorectitudinea aprecierilor formulate.

Notarea reciprocă. Studenţii sunt puşi în situaţia de a-şi nota 
colegii, prin reciprocitate, fie la lucrările scrise, fie la ascultările 
orale. Aceste exerciţii nu trebuie să se concretizeze neapărat în 
notare efectivă.

Metoda de apreciere obiectivă a personalităţii. Concepută de 
psihologul Zapan Gh., această metodă constă în antrenarea 
întregului colectiv al grupei în evidenţierea rezultatelor obţinute de 
studenţii săi, prin coroborarea a cât mai multe informaţii şi aprecieri 
(eventual prin confruntare), în vederea formării unor reprezentări 
cât mai exacte asupra posibilităţilor fiecărui student în parte şi ale 
tuturor la un loc. 

Trebuie remarcat că nici o metodă de evaluare nu este aplicabilă 
cu rezultate acceptabile fără să fie adaptată contextului în care 
este utilizată, adică la:

1. obiectivele urmărite, cele ce determină alegerea conţinutului 
de verificat;

2. natura conţinuturilor verificate şi obiectivele 
corespunzătoare acestora;

3. tipul de decizii ce urmează a fi luate.

Dragnea A. şi colaboratorii (2000) prezintă în tabelul următor o 
parte din metodele de evaluare utilizate frecvent în domeniul 
educaţiei fizice şi sportului (vezi tabelul 1). 



Tabelul 1. Metode de evaluare în educaţie fizică şi sport (după A. Dragnea şi colaboratorii, 2000)

Criteriul Metode Exemple
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 d

e 
n

iv
e

lu
ll

a
 c

a
re

 
se

 e
fe

ct
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ză

 
e

va
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a
re

a Metodele de evaluare a eficienţei procesului instructiv 
–educativ.
Metode de evaluare a eficienţei sistemului de e.f.s.
Metode de evaluare a eficienţei subsistemelor e.f.s.

Metode de evaluare a nivelului de dezvoltare a 
calităţilor motrice, de însuşire a deprinderilor şi 
priceperilor motrice etc.
Evaluarea programelor şcolare, a modelelor de 
pregătire ale federaţiilor etc.

În
 

fu
n

cţ
ie

d
e

 
e

ta
p

e
le

e
va

lu
ă

rii Metode de verificare.
Metode de apreciere.
Metode de notare.

Teste, probe.
Subiectivă, obiectivă.
Prin note, calificative.

În
 fu

n
cţ

ie
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e 
co

n
ţin

u
tu

l e
va

lu
ă

rii Metode de evaluare a stării de creştere şi dezvoltare 
fizică.
Metode de evaluare a capacităţii motrice.

Metode de evaluare a fitness-ului.

Examen antropometric, aprecierea stării de nutriţie.

Testul lui Denisiuk şi colab., Testul Glover, Testul 
JCR, Testul Indiana, Testul TMEFS 2, SUVAD, 
Eurofit, etc.
Pentru forţă: Indicele de aptitudine fizică (IAF), Probele 
de forţă Kraus-Weber, Proba Grinţescu, etc.
Pentru viteză: Proba tapping, Naveta, etc.
Pentru rezistenţă: Proba Harvard, Proba Letunov, etc.
Pentru îndemânare: Testul lui Newton, Testul lui 
Scott, Proba lui Barrow, etc.
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Criteriul Metode Exemple

Metode de psihodiagnostic.

Metode de evaluare a atitudinilor.

Anamneza, observaţia, metoda Gh. Zapan, etc.

Chestionare (de interese, de opinie, de motivaţie).

Metode de evaluare a capacităţii de efort. Metode de măsurare a capacităţii de efort anaerob: 
Metoda Hebbelinck, Metoda Margaria, Metoda Miron 
Georgescu, etc.
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Evaluare efectuată de profesor/antrenor.

Autoevaluare efectuată de elev/sportiv.

Evaluare efectuată de alte persoane (inspector).

Probe, Teste.

Inspecţii cu diferite obiective.
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Metode de evaluare a cunoştinţelor teoretice.

Metode de evaluare a nivelului de dezvoltare fizică.

Metode de evaluare a nivelului de dezvoltare a
calităţilor motrice.

Metode de evaluare a nivelului de însuşire a 
deprinderilor/priceperilor motrice.

Metode de evaluare a capacităţii de practicare 
independentă a exerciţiilor fizice.

Teste de cunoştinţe.



Putem sublinia câteva concluzii ce se desprind din paginile 
anterioare:

Scopul evaluării nu este de a parveni la anumite date, ci de a 
perfecţiona sistemul educativ. Plecând de la evaluare ar trebui să 
se determine de fiecare dată în ce măsură putem transforma 
situaţia educaţională într-o realitate convenabilă, adecvată 
obiectivelor în extensie ale universităţilor.

Trecerea de la evaluarea produsului la evaluarea procesului 
devine un moment central şi deschide un demers circular sau în 
formă de spirală, prin care se asigură ameliorarea în permanenţă a 
întregului sistem. 

Evaluarea cumulativă operează prin verificări sau sondaj în rândul 
studenţilor şi în materie, pe când verificarea continuă are loc prin 
verificarea tuturor studenţilor şi asupra întregii materii, dată fiind 
circumstanţa că nu toţi studenţii învaţă un conţinut la fel de bine.

Sub aspectul folosirii timpului, evaluarea cumulativă utilizează o 
parte considerabilă din timpul instruirii, pe când evaluarea continuă 
sporeşte timpul alocat instruirii prin diminuarea celui afectat 
evaluării.

Deoarece de multe ori obiectivitatea ascultării orale este periclitată, 
datorită intervenţiei unei multitudini de variabile: starea de moment 
a educatorului, gradul diferit de dificultate a întrebărilor puse, 
starea psihică a evaluaţilor, etc., testul, ca metodă de evaluare 
reprezintă cel mai mare avantaj în evaluare pentru că sistemul de 
raportare valorică este unic.

Utilizarea în procesul de evaluare a testului docimologic asigură:

 măsurarea în condiţii foarte asemănătoare situaţiilor 
experimentale;

 obiectivitatea înregistrării comportamentului declanşat la 
subiect;

 raportarea comportamentului înregistrat şi evaluat statistic 
la cel al unui grup determinat de indivizi;

 clasificarea subiectului examinat, prin raportarea la grupul 
de referinţă.
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Conţinutul şi structura activităţii de evaluare a 
cunoştinţelor teoretice

Problema determinării conţinutului şi structurii activităţii de 
evaluare a cunoştinţelor teoretice în cadrul procesului instructiv-
educaţional al disciplinei Bazele generale ale fotbalului prin 
intermediul tehnologiilor informaţionale este legată de analiza 
fundamentelor teoretice ale procesului evaluării. 

În acest context, în scopul proiectării stereotipului acestei activităţi, 
ca orientare de bază a cercetării la etapa experimentului de 
constatare, noi am selectat pentru abordare caracteristicile 
specifice ale evaluării.

În procesul analizei conţinutului şi structurii activităţii de evaluare a 
cunoştinţelor teoretice din cadrul disciplinei Bazele generale ale 
fotbalului a fost necesar, la început, să determinăm subiecţii de 
bază care trebuie să fie evidenţiaţi pentru abordare privind 
evaluarea cunoştinţelor teoretice în procesul instructiv-educativ.

O caracteristică obiectivă a problemei evaluării cunoştinţelor 
teoretice a viitorilor profesori de educaţie fizică este posibilă în 
baza analizei structurii, conţinutului şi metodelor aplicate pentru 
realizarea unei evaluări obiective în şcoală.

Evaluarea a fost şi este definită în foarte multe moduri în funcţie de 
unghiul de abordare a problemei şi de formaţia teoretică a celui 
care o realizează. Din punct de vedere cibernetic, Radu I.T. (1981) 
o defineşte astfel: 

Evaluarea reprezintă un act prin care se realizează 
ameliorarea permanentă a sistemului. În acest sens 
evaluarea devine un moment al procesului ca atare, 
punctul de plecare în autoreglarea sistemului, în ultimă 
analiză ea constituie chiar una din condiţiile de 
desfăşurare a unui proces instructiv-educativ, principiul 
său de funcţionare, determinând schimbări în obiectivele 
activităţii şi în strategia folosită. 

Vinţanu N. (1998) defineşte evaluarea ca fiind:

parte integrală şi esenţială a programului educaţional, 
deoarece este o antrepriză ştiinţifică aptă să ne ducă la 
determinarea gradului în care obiectivele dinainte fixate în 
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program au fost atinse sau nu, dacă deciziile luate se 
justifică sau nu. 

Evaluarea este procesul prin care se delimitează, se obţin şi se 
furnizează informaţii utile privind luarea unor decizii ulterioare. Tot 
pe aceleaşi coordonate evaluarea în educaţie este un proces
sistematic care permite educatorului să măsoare printre altele în ce 
grad subiectul a atins obiectivele educaţionale. Ea comportă mereu 
măsurători cantitative şi aprecieri calitative precum şi o judecată de 
valoare.

Evaluarea este definită ca fiind procesul menit să măsoare şi să 
aprecieze valoarea rezultatelor sistemului de educaţie  sau a unei 
părţi a acestuia (în cazul nostru a cunoştinţelor teoretice la 
disciplina Bazele generale ale fotbalului), eficacitatea resurselor, a 
condiţiilor şi operaţiilor folosite în desfăşurarea unei activităţi, prin 
compararea rezultatelor cu obiectivele propuse în vederea luării 
deciziilor privind ameliorarea activităţii în etapele următoare.

O.C.E.D.E. (Centre pour la Recherche et l’Inovation dans 
l’Enseignement) în programe de învăţământ începând din 1980, 
consideră că „evaluarea rezultatelor constituie un moment necesar 
şi central al procesului instructiv-educativ”.

Lindeman R. (1979) relevă trei elemente definitorii ale actului de 
evaluare:

1. anumită formă de evaluare trebuie să constituie parte din 
modul de funcţionare al oricărui sistem care funcţionează 
bine. 

Dacă sistemul are obiective şi dacă operatorii sistemului 
sunt preocupaţi de realizarea obiectivelor, este logic să se 
folosească o formă de evaluare periodică, astfel încât 
realizatorii să fie siguri că obiectivele sunt pe cale de a fi 
realizate.

2. procesele evaluative oferă jaloanele de control pentru 
întregul sistem, ca şi pentru porţiuni individuale ale 
sistemului.

3. aceste procedee asigură menţinerea unei maxime eficienţe 
în funcţionarea sistemului.

O importanţă deosebită, după părerea noastră, în realizarea 
conţinutului unei evaluări obiective a cunoştinţelor teoretice o are 
definiţia lui Stufflelbeam D. (1980) cu privire la evaluare – măsură: 
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Definiţiile descrise de evaluare-măsurare conduc la 
avantajele ce se sprijină direct pe o măsurare precisă, 
sunt obiective şi fidele, datele pot fi prelucrate matematic, 
iar din acestea se trag norme şi concluzii ferme. Ca 
dezavantaje, presupune o cercetare strict instrumentală, 
aduce o inflexibilitate datorită costurilor cu producerea de 
noi instrumente, judecăţile şi criteriile pe care se bazează 
sunt problematice şi nu iau în seamă variabilele care nu 
mai pot fi măsurate.

Plecând de la definiţiile pe care le-am prezentat, putem aprecia că 
majoritatea au un conţinut asemănător făcând trimitere la obiective 
(scopuri), la evaluarea produsului, la ameliorare funcţionalităţii 
sistemului şi luarea deciziilor necesare reglării acţiunii sistemului.

În urma rezultatelor activităţilor de cercetare din ultimele decenii se 
înregistrează unele reconsiderări şi schimbări de accent în ceea ce 
priveşte evaluarea. La originea acestor deplasări de accent şi 
reconsiderări se află regândirea raportului dintre principalele 
componente ale sistemului de relaţii educaţionale, adecvat 
prezentat de Radu I.T. în lucrarea „Teorie şi practică în evaluarea 
eficienţei învăţământului” (1981).

Evaluarea realizată pe baza obiectivelor formulate in termeni de 
comportament măsurabil si observabil marchează un pas 
important în depăşirea tradiţiei în acest domeniu, în sensul că se 
renunţă la luarea în considerare doar a unui criteriu exterior 
procesului, constând în raportarea performanţelor unui student la 
un grup de referinţă, modalitate în care etalonul variază de la o 
colectivitate la alta; se adoptă în schimb, un criteriu intern, şi 
anume gradul de realizare al obiectivelor de către fiecare individ, 
având ca scop crearea unor condiţii posibile atingerii în final a 
acestor obiective de către toţi indivizii.

Atenţia deosebită care se acordă în ultimul timp definirii 
obiectivelor activităţii efectuate şi evaluării riguroase a rezultatelor 
în funcţie de obiectivele urmărite este determinată tocmai de 
convingerea că urmărirea realizării obiectivelor poate contribui la 
ameliorarea sistemului, deoarece fac posibilă evaluarea nu numai 
a progreselor înregistrate de indivizii ci şi a strategiilor folosite în 
interiorul activităţii.

Corelarea proceselor de evaluare cu determinarea obiectivelor şi 
operaţionalizarea lor exprima în fapt o relaţie de interdependenţă. 
Pe de o parte, delimitarea obiectivelor, dar mai ales definirea 
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opţională a acestora, necesită şi evaluarea îndeplinirii lor, ceea ce 
presupune un act de evaluare integrat procesului în care se 
realizează. 

Pe de alta parte, evaluarea devine mai fructuoasă numai în 
condiţiile de stabilire, cu cât mai mare exactitate, a ceea ce trebuie 
realizat în fiecare secvenţă a procesului.

Am afirmat anterior că organizarea ştiinţifică a activităţii de 
evaluare postulează primatul obiectivelor. 

Prezentăm în continuare considerentele pe care se întemeiază 
acest rol: 

a) obiectivele reprezintă condiţia sine qua non a evaluării 
rezultatelor obţinute în procesele sau activităţile 
educaţionale implicit în practicarea exerciţiilor fizice.

În orice act de evaluare se porneşte de la stabilirea unor cerinţe. În 
funcţie de acestea există două modalităţi de apreciere a 
rezultatelor:

 compararea rezultatelor cu cele care caracterizează 
populaţia sau grupul din care face parte subiectul;

 compararea rezultatelor  înregistrate cu cele aşteptate 
care pot să fie definite prin obiectivele stabilite.

b) existenţa obiectivelor precis determinate conferă un grad 
sporit de exactitate evaluărilor efectuate asupra 
produselor unui demers pedagogic;

c) evaluarea efectuată în afara obiectivelor, are un caracter 
global. Absenţa obiectivelor permite să se fixeze criteriile 
în mod diferit de către cei ce realizează evaluarea şi în 
consecinţă nu poate fi vorba de o evaluare exactă, 
deoarece evaluarea poartă întotdeauna amprenta celor 
ce o efectuează.

De foarte mare importanţă considerăm a fi operaţionalizarea 
obiectivelor, prin care se încearcă să se ajungă la acele obiective 
care pot exprima comportamentele observabile şi măsurabile 
pentru a se  realiza o mai bună evaluare a activităţii respective.

Referitor la relaţia dintre evaluare şi obiective, după cele 
prezentate încercăm să formulăm următoarele precizări (care de 
fapt reprezintă coordonate teoretice ce trebuie luate în calcul în 
îmbunătăţirea noului sistem de evaluare):
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 determinarea obiectivelor şi proceselor de evaluare se afla  
într-o relaţie de interdependenţă postulat fiind primatul 
obiectivelor;

 evaluare în afara obiectivelor mai ales în activităţile educative 
nu îşi ating scopurile pierzându-si o parte din funcţii; 

 obiectivele bine formulate induc criterii de evaluare;

 evaluarea indică dacă s-au realizat obiectivele propuse, 
oferă informaţii care să servească drept ghid în adoptarea 
strategiei metodice, permite sesizarea efectelor 
suplimentare eventual neprevăzute şi permite luarea unor 
decizii corespunzătoare numai dacă obiectivele au fost clar 
formulate;

 formularea şi cunoaşterea obiectivelor este necesară atât 
pentru conducătorul procesului cât şi pentru subiectul 
evaluat deoarece din informaţiile primite prin actul de 
evaluare amândoi îşi regla activitatea şi, astfel, şi 
funcţionalitatea sistemului.

Ca urmare a celor afirmate anterior, evaluarea în educaţia fizică 
apare ca un instrument prin care se realizează măsurarea şi 
aprecierea calităţii procesului de educaţie fizică.

În continuare vom prezenta schematic, după Guide Pedagogique–
Education Phisique Elementaire (1992) opţiunea noastră privind 
etapele demersului evaluativ în educaţia fizică:

Intenţia (Scopuri, Obiective)

Obiectul (Activitatea, Procesul, Sistemul) de evaluat

Măsurare

Aprecieri (Judecăţi)

Acţiuni/Decizii

A

C

B

Fig. 10. Etapele demersului evaluativ în educaţie (implicit în educaţia fizică).
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Relaţia dintre măsurare, apreciere şi evaluare. Notarea.

Considerăm necesar mai întâi să facem o delimitare între cei doi 
termeni corelativi măsurare şi apreciere. Deşi de foarte multe ori 
sunt folosiţi ca termeni sinonimi, în realitate ei denumesc procese 
diferite chiar dacă se află într-o strânsă legătură.

Măsurarea este procesul de stabilire a realizărilor într-o anumită 
activitate. Ea constă în aplicarea unei tehnici, probe, teste, pentru 
a cunoaşte efectele acţiunilor în activitatea măsurată şi pentru a 
obţine date în perspectiva unui scop determinat.

Relaţia dintre măsurare, apreciere şi evaluare este prezentată foarte 
sugestiv de Radu I.T. (1981) în schema din figura următoare:

Evaluarea 
(Decizia)

Rezultatele 
măsurate

Măsurarea Aprecierea

Fig. 11. Relaţia dintre evaluare, măsurare şi apreciere

Nowlan J. (1996) defineşte măsurarea ca fiind activitatea de 
culegere de  date exprimate prin rezultatul numeric obţinut. Această 
definiţie se înscrie pe traiectoria aceleia care defineşte măsurarea 
ca o operaţie prin care expresia cantitativă (cuantificată) a 
fenomenului este organizată sub forma unei ordini de mărime 
(frecvenţă, intensitate, volum, etc.) prin comparaţie cu un criteriu sau 
etalon, pe baza unor reguli de utilizare a valorilor. Deci, rolul actului 
de măsurare este să furnizeze informaţii exacte despre starea 
activităţii măsurate sau al unui aspect al acesteia.

Exactitatea măsurării este condiţionată de calitatea instrumentelor 
de măsurare folosite şi de modul în care sunt aplicate probele.

Aceasta implică o buna pregătire a operatorului în direcţia 
cunoaşterii instrumentelor folosite, a selecţionării celor mai potrivite 
fiecărei situaţii, precum şi însuşirii tehnicii utilizării lor. Iată cum 
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prezintă Nowlan J. (1996) ordinea în procesul de evaluare în 
educaţia fizică şi sportivă:

Test

Măsurare

Subiectivă

Obiectivă

Evaluare

Normativă

Criterială

Fig. 12. Ordinea în procesul de evaluare în educaţia fizică şi sportivă

În opinia noastră, aprecierea urmează după măsurarea şi defineşte 
procesul de judecare a rezultatelor măsurate, compararea lor cu 
obiectivele urmărite, estimarea gradului de realizare a acestor 
obiective şi în ultimă analiză, aprecierea rezultatelor. 

Prin urmare aprecierea presupune formarea unor judecăţi de valoare 
asupra unui rezultat. Aceste judecăţi pot fi mai mult sau mai puţin 
subiective. 

Pentru a reduce cât mai mult subiectivitatea aprecierile trebuie să 
se ţină cont de următoarele cerinţe:

 stabilirea unor criterii, după care să se facă aprecierea, cât 
si mai concrete (cazul ideal ar fi ca aprecierea să se facă 
în funcţie de anumite norme, bareme);

 realizarea unei pregătiri superioare a celor care fac 
aprecierea.

Chiar şi respectând aceste cerinţe măsurarea este un proces mult 
mai obiectiv decât aprecierea. Când evaluarea este în serviciul 
educaţiei fizice ea devine o parte integrantă a acestei activităţi. Ea 
stabileşte o linie funcţională şi semnificativă între elev/student şi 
profesor (vezi figura 13).

Test

Profesor Student

Măsurare (rezultat)

Evaluare

Fig. 13. Evaluarea – o interacţiune între elev/student 
şi profesorul de educaţie fizică
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Testul este o sarcină realizată şi cerută de profesor; măsurarea este 
răspunsul studentului şi evaluarea este un feed-back al învăţării.

În această perspectivă, evaluarea este un schimb, un act 
pedagogic ca orice interacţiune între elev/student şi profesor. 

Iată cum vedem noi legăturile funcţionale între programa de studiu 
elaborată de noi, procesul instructiv-educativ de la disciplina 
Bazele generale ale fotbalului (cursul teoretic în format electronic) 
şi evaluarea cunoştinţelor teoretice (vezi figura 14):

Programă

• Tem e
• Obiective generale
• Obiective specifice

Student Profesor

Măsurare

Evaluare

Tehnică de evaluare
Tester Balint

Fig. 14. Legăturile funcţionale între programa de studiu, 
procesul instructiv-educativ şi evaluare

În ceea ce priveşte raportul dintre măsurare şi evaluare se pot 
identifica două moduri de abordare:

1. unul care consideră evaluarea drept o formă a măsurării şi 
anume o formă „ mai slabă” care constă în determinarea 
cu aproximaţie a unei anumite calităţi sau prin care se 
acordă semnificaţii cantitative caracteristicilor calitative. 
Mod de abordare cu care noi nu suntem de acord;

2. al doilea care consideră măsurarea drept o componentă a 
evaluării şi anume o formă de evaluare riguroasă, metrică, 
efectuată asupra laturilor cantitative ale fenomenelor 
evaluate, mod cu care suntem întru-totul de acord.

Vom prezenta în continuare punctul nostru de vedere pornind de la 
definiţia dată evaluării de Neuman G. (1968): 

Evaluarea este un concept mai larg decât cel de 
măsurare şi apreciere, ea cuprinde descrieri cantitative 
dar şi calitative, include validitatea de valoare privind 
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fenomenele descrise prin măsurători, comparaţii.

Cu alte cuvinte, măsurarea exprimă de obicei în cifre, mărimea 
rezultatelor verificate, aprecierea arată la ce nivel sunt rezultatele 
de cele scontate, evaluarea relevă cum au fost obţinute rezultatele 
în discuţie, subliniază contribuţia fiecărui factor şi cum ar putea 
deveni rezultatele mai bune. 

Notarea – este un act de ataşare a unei etichete a unui semn, unui 
anumit produs al învăţării, este rezultatul didactic dintre verificare 
(măsurare) şi apreciere, adică al unor demersuri docimologice. 
Nota este un indice care corespunde unei anumite realizări a 
randamentului şcolar (şi nu numai).

G. de Landsheer (1971) defineşte nota ca fiind „aprecierea 
sistemică ce  traduce evaluarea unei performanţe în domeniul 
învăţământului, iar Pavelcu V. (1968) afirmă că nota poate 
îndeplini mai multe funcţii: rol de informare (pentru elevi, părinţi, 
profesori, etc.), rol de reglare a procesului de învăţare, valoare 
educativă datorită interiorizării aprecierii rezultatelor, catalizator al 
unui nivel optim al aspiraţiilor elevului, rol terapeutic dinamizator 
(pentru anumite cazuri, prin acordarea de puncte în plus) dar i un 
rol patogen atunci când nota induce  stres şi disconfort fizic la elev, 
mai ales la situaţiile de insucces. 

Nota îndeplineşte toate funcţiile evaluării, ea reprezentând fie un 
mod de atragere a elevilor pentru practicarea educaţiei fizice, 
atunci când ea este corectă şi când elevul conştientizează că a 
primit nota pe care o merită. De asemeni ea poate fi şi un factor de 
îndepărtare a elevilor atunci când nu este corectă sau nu a fost 
conştientizată, de cel căruia i-a fost acordată.

Nota la noi în ţară este o cifră de la 10 la 1. În ultimul timp există 
tendinţa ca notele să fie înlocuite cu calificative (nesatisfăcător, 
satisfăcător, bine, foarte bine şi excelent); la noi în ţară s-a introdus 
acest sistem de apreciere la clasele din învăţământul primar (I-IV). 

Idealul obiectivităţii evaluării este afectat de anumite circumstanţe 
care pot induce variaţii semnificative, relevate fie la acelaşi 
evaluator în momente diferite (variabilitate intra individuală), fie la 
examinatori diferiţi (variabilitate inter-individuală). 

Cei ce realizează evaluarea în virtutea unor judecăţi anticipative, 
nu mai observă eventualele carenţe ale elevilor buni, după cum nu 
sunt dispuşi să constate unele progrese ale elevilor slabi.
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Mijloace audio-vizuale utilizate în educaţia fizică

După cum este cunoscut, procesul de învăţământ este un proces 
complex, la realizarea căruia contribuie o multitudine de factori, cu 
forme şi capacităţi de influenţare diverse.

Atenţia specialiştilor din domeniul educaţiei fizice şi sportului 
trebuie să se îndrepte spre găsirea unor noi mijloace cu ajutorul 
cărora eficienţa lecţiei de educaţie fizică să crească, o dată cu 
educarea elevilor şi studenţilor în spiritul participării efective şi 
afective la lecţii.

Conform Ghidului metodologic de aplicare a programelor de 
educaţie fizică şi sport în învăţământul liceal, Bucureşti, (2001), 
mijloacele de învăţământ sunt de două categorii:

1. mijloace incluse direct în procesul de exersare practică;

2. mijloacele nespecifice din domeniul audio-vizual şi al 
informaţiei.

Mereuţă C. în teza de doctor cu titlul Eficienţa folosirii mijloacelor 
audiovizuale în cadrul lecţiilor de educaţie fizică cu elevii treptei 
gimnaziale (2008) afirmă că, ţinând cont de cele de mai sus, V. 
Creţu îl menţionează pe Gh. Zâmbreşteanu ca fiind autorul unei 
clasificări a mijloacelor audiovizuale ce pot fi implementate în 
desfăşurarea lecţiilor de educaţie fizică:

1. Mijloace audio:

 muzica ritmică sau clasică, prin utilizarea pick-up-ului,
magnetofonului, casetofonului, staţiei de amplificare, video
discului, computerului, DVD-ului. Printr-o amplasare 
corectă a difuzoarelor pentru o audiţie de calitate, discretă, 
poate fi folosită în cadrul lecţiilor în scopul creării unei 
ambianţe plăcute;

 muzica orchestrală într-un ritm lent, calm, folosind aceleaşi
dispozitive ca mai sus poate fi utilizată în timpul refacerii 
după efort;

 muzica ritmată printr-o alegere corectă şi atentă poate 
ajuta la imprimarea unui ritm corespunzător execuţiilor;

 înregistrarea sunetelor efectuate în timpul execuţiilor, 
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poate fi folosită în scopul studierii ritmului execuţiilor, 
precum şi a comparării cu ritmul imprimat de profesor sau 
metronom.

2. Mijloace vizuale:

 fotografia, utilizând aparat foto, teleobiectiv, cameră video,
webcam, şi care poate fi utilizată creând instantanee din
activitatea sportivă sau extrasportivă şi folosirea ei 
separată sau în albume, fotomontaje, afişe, planşe etc;

 kinograma, utilizând aparat de filmat de 8-16 sau 35 mm 
cu obturator reglat pentru viteze 1:250, 1:500 sau chiar 
1:1000/sec, computer şi webcam, care reprezintă imagini 
separate sau pe o singură coală de hârtie foto cu 
succesiunea imaginilor în sensul deplasării în acţiune;

 kinograma animată, utilizând aparatul de filmat, camera 
video, filmul negativ sau computerul, în care fotografiile se 
suprapun în ordinea succesiunii imaginilor, se capsează la 
un capăt, se ţin de aici cu o mână, iar la celălalt capăt se 
răsfoiesc ca foile unei cărţi obţinându-se astfel impresia de 
mişcare;

 strobociclograma, utilizându-se aparat foto, film negativ cu
dispozitiv stroboscopic, ecran negru sau de culoare închisă 
uniformă pentru fundal în funcţie de viteza mişcării sau de
necesităţi, se vor înregistra 8-24 imagini/sec. Aparatul nu
urmăreşte mişcarea (este fix). Astfel, se face o fotografie 
pe care vor fi imprimate imaginile în succesiune, unele 
părţi suprapuse. Prin comparaţia cu imaginea etalon sau 
compusă pe calculator se pot aprecia ritmul, greşelile, 
spaţiul şi timpul execuţiei, unghiurile etc;

 diapozitivul, aparat foto-film reversibil alb-negru, color,
proiector de diapozitive, computer, interfaţă grafică, ecran. 
Este un mijloc foarte răspândit în prezentări de scheme, 
desene;

 filmul, aparat de filmat de 8-16 sau 36 mm cu posibilităţi de
reglare a vitezei de obturaţie, a vitezei de filmare; aparat 
de proiecţie cu posibilităţi de stop-cadru şi viteza variabilă
cu sau fără pistă sonoră. 

Este cea mai apropiată de necesitatea obiectivizării lecţiei.

Se recomandă ca după fiecare execuţie (unde este posibil) 
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sǎ se noteze impresiile profesorului şi ale elevului pentru a fi 
comparate cu ceea ce s-a înregistrat evitându-se orice 
confuzie;

 filmul – buclă, aparat de filmat, film reversibil, proiector de
film, cu viteze reglabile, ecran. O singură acţiune 
înregistrată pe o bucată lungă de 40 cm (2-3 mm); filmul se 
decupează şi se lipeşte la capete;

 retroproiecţie, retroproiector, folie transparentă, ecran,
epidiascop, computer, interfaţă grafică. Aparatul permite
proiectarea într-o sală mai puţin întunecoasă, prezentatorul 
stând cu faţa către auditoriu, putând să scrie pe foile care 
vor fi expuse. Aparatul este folosit pentru proiectarea 
tipăriturilor pe hârtie (cărţi, texte, scheme);

 prezentarea, studierea, învăţarea schemelor tactice. 

Terenul de joc desenat pe o tablă; puluri magnetice, 
reprezentând jucători pe posturi, adversari, terenul poate fi 
desenat pe o tablă acoperită cu postav sau cu fetru, iar 
pulurile sunt prevăzute cu rondele de glaspapir care se 
agaţă de fetru. 

Este forma cea mai folosită în cazul echipelor pentru 
expunerea de către antrenor sau jucători a concepţiei 
tactice, dar şi în cadrul lecţiilor de educaţie fizică. 

Se recomandă a fi folosită înaintea execuţiei unei scheme 
noi;

 banda video, aparat de înregistrare video cu camera de 
luat vederi, monitor sau televizor adaptabil; telecomandă 
cu posibilităţi de stop-cadru, viteza reglabilă, retroproiecţie,
cronometru încorporat în imagine. Vizionarea poate fi 
făcută imediat după execuţie, astfel că permite compararea 
cu impresiile elevului şi ale profesorului.

Ajută în mare măsură la obiectivizarea procesului 
pedagogic, la formarea corectă simţurilor şi a impresiilor 
despre execuţie;

 casete video pe teme, masa de montaj video sau aparat 
videorecorder.

Schematizarea materialului se face pe teme de interes:

- cei mai buni executanţi într-o probă; 
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- fracţiuni de execuţii, selecţiuni de execuţii deosebite în 
condiţii neprevăzute; 

- faze de joc cu temă de început de atac, de atac 
finalizat, numai finalizări, aspecte de apărare;

 VCD-uri;

 reproduceri pe hârtia unor înregistrări video. Aparatură şi 
hârtie specială pentru transpunerea pe hârtie a 
înregistrărilor video. 

Se fac asemenea reproduceri urmând efectul unei 
fotografii sau kinograme.

O parte din aceste mijloace de învăţământ enumerate mai sus se
pot regăsi în lecţia de educaţie fizică cu scopul de a mări eficienţa 
ei, găsindu-şi aplicabilitate şi în cadrul jocurilor sportive.

Între vorbire şi comunicare există o diferenţă explicată de altfel şi 
de noţiunile de neînţelegere, falsă citare, concepţie eronată. În
epoca contemporană are loc o dezvoltare fără precedent a 
tehnologiilor de comunicare, însă retorica are regulile ei stabilite de 
acum 2000 de ani (Armstrong M., 2000; Avanzini G., 1996):

 cunoaşterea subiectului;

 adaptarea discursului la public;

 prezentarea coerentă;

 credibilitatea.

Regulile enumerate au rămas cerinţe de bază ale comunicării
publice. Se ştie, de asemenea, că redactarea competentă nu este
suficientă pentru a asigura eficienţa comunicării. 

În urma cercetărilor efectuate s-a constatat că cele mai eficiente 
canale pentru difuzarea mesajelor sunt cele care se bazează pe 
relaţiile directe, în care factorul uman intervine nemijlocit (Guimelli 
C., Rouquette M.L., 1997 – citaţi de Mereuţă C. (2008). 

Cel mai eficient mod de comunicare este dialogul faţă în faţă, 
urmează întâlnirile şi conversaţiile în grupuri mici, discursurile în 
prezenţa unor grupuri mari, convorbirile telefonice etc.

În iulie 2005 Centrul de Sociologie Urbana şi Regională, sub egida 
“Cercetare privind analiza comportamentului de consum de
programe audiovizuale ale elevilor (11-14 ani şi 15-18 ani)” Cod
CPSA-7413.11, având ca beneficiar Consiliul Naţional al Audio
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Vizualului, Contractant principal: Centrul de Sociologie Urbană şi
Regională CURS-SA, Subcontractant Centrul de Studii Media şi 
Noi Tehnologii de Comunicare, Universitatea din Bucureşti, face o 
analiză completă a influenţelor mijloacelor audiovizuale asupra 
condiţiilor de dezvoltare a elevilor pe diferite categorii de vârstă.

De asemenea, Ordinul M.E.C. nr. 3640 din 4.05.1998 cu privire la
îmbunătăţirea unui program de dotare a şcolilor şi liceelor cu 
mijloace de învăţământ menţionează că o dificultate majoră în 
calea reformei învăţământului este insuficienţa resurselor 
financiare alocate de la buget pentru învăţământ şi mai ales, 
pentru asigurarea bazei didactico-materiale a învăţământului –
componenta “mijloace de învăţământ”.

Atingerea standardelor internaţionale de dotare capabile să 
asigure un învăţământ performant, orientat spre formarea de 
capacităţi, nu este posibil să se facă cu actuala dotare cu mijloace 
de învăţământ. 

De aceea una din priorităţile reformei învăţământului este dotarea 
cu mijloace de învăţământ moderne a unităţilor şcolare.

Implementarea de tehnologii moderne de educare şi instruire în
învăţământul preuniversitar la standarde internaţionale este 
posibilă prin: dezvoltarea informatizării procesului didactic; dotarea
învăţământului preuniversitar cu echipamente audiovizuale
(diaproiector, retroproiector, copiator, video recorder si TV, 
interfaţă "Data Display" pentru joncţionarea computerului, 
retroproiectorului şi video recorderului); promovarea mijloacelor 
audiovizuale (video, audio, multimedia); promovarea roboticii în 
învăţământul vocaţional şi tehnic etc.

Aceste fapte obligă transformarea învăţământului superior, pentru 
a putea să răspundă cerinţelor învăţământului preuniversitar. Iată, 
deci, importanţa pe care ar trebui să o acordăm, noi cei din 
învăţământul superior, acestei probleme.

Concret, este unanim recunoscut faptul că în cadrul procesului 
didactic în general şi al transmiterii cunoştinţelor în cadrul lecţiei de 
educaţie fizică, în cazul nostru, informaţia audio-vizuală joacă un 
rol extrem de important. 

Firesc, o parte din informaţiile ce vor fi abordate în prezenta carte, 
pot fi pliate şi în cadrul altor discipline de învăţământ, dar ele îşi 
găsesc adevărata valoare în domeniul nostru de activitate, unde 
legătura stimul-răspuns, capătă noi valenţe (Armstrong M., 2000; 
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Astolfi J-P., 1997; Devauchelle, B., 1999, Gautellier Ch., 2000;).

Informaţiile vizuale

Recunoaşterea formelor este o informaţie destinată identificării
unui obiect în vederea extragerii indicaţiei fine de contur, de textură 
şi de formă. Ea intervine în diferenţierea fină, astfel, cu cât 
informaţia de prelucrat este mai precisă, cu atât executantul, 
sportivul, va trebui să o clarifice mai mult. 

Este cazul, de exemplu, al identificării unui plan de lovitură în tenis 
sau al identificării sensului de rotaţie a unei mingi în jocurile 
sportive.

Detectarea şi analiza mişcării este o operaţie capitală în sport şi 
implică, în principal, complexul anatomic retino-ocular. Mereuţă C. 
(2008) consideră că evocarea acestui dispozitiv anatomo-fiziologic 
permite să se înţeleagă două lucruri importante:

2. Defilarea scenei vizuale pe retină va antrena modificări ale
echilibrului corpului care trebuie compensate de sportiv. 
Aceste informaţii vor permite să se analizeze deplasările 
relative ale corpului în raport cu mediul în cazul în care 
acesta este transportat activ (alergare, salt acrobatic) sau 
pasiv (automobil, ciclism, sărituri, schi).

3. Defilarea obiectelor mobile (mingi, aparate/instrumente 
animate) va stimula detectorii mişcării prezenţi în retina 
periferică, permiţând analiza caracteristicilor cinetice ale 
acestor mobile, îndeosebi sensul şi viteza de deplasare a 
acestora. 

Informaţia vizuală în sport are un rol bine determinat prin faptul că 
executantul analizează două tipuri de informaţii vizuale, după cum
se este interesat să înţeleagă situaţia sau să execute acţiunea. De
aceea, trebuie să distingem:

 informaţiile psihosemantice, destinate să informeze 
executantul asupra semnificaţiei situaţie la care participă. 
Aceste operaţii rezultă din punerea în joc a unei gestiuni 
cognitive de cercetare a unor indici pertinenţi, necesari 
acţiunii, şi contribuie în principal, la susţinerea activităţii 
decizionale.

 informaţiile psihosenzori-motrice, destinate să asigure 
funcţiile schimbului motor dintre individ şi mediul fizic. Ele 
constituie suportul funcţional al mişcării, asigurând 
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eficacitatea desfăşurării şi controlului său.

Această dublă funcţie vizuală implică faptul ca să fie stăpânite
operaţiile psihologice de prelucrare a informaţiei şi mecanismele
psihofiziologice, senzorimotrice de execuţie şi de control al acţiunii.

De exemplu, în fotbal, primitorul unei pase trebuie să identifice, la 
cel care pasează, informaţiile vizuale destinate să-i permită:

1. Să înţeleagă situaţia:

 UNDE? - În ce zonă a terenului va fi pasată mingea ?

 CÂND? - Mingea va fi pasată rapid sau lent ?

 CE? - Mingea va fi pasată ?

Reducerea acestei triple incertitudini permite selecţionarea
răspunsului corespunzător în vederea:

2. Realizării acţiunii:

 CUM ? Mingea pasată va fi transmisă cu efect, liftată 
sau normal ?

Conform autorului Mereuţă C. (2008) informaţiile psihosemantice 
arată că o informaţie vizuală exactă nu este rapidă şi pertinentă 
decât dacă este inclusă într-o totalitate coerentă. La elevii ce 
participă activ, conştient şi ritmic la ora de educaţie fizică, 
informaţia vizuală psihosemantică decurge dintr-o analiză
planificată care corespunde unei suite de operaţii logice, în felul
acesta, identificarea unui element specific al situaţiei este cu atât 
mai eficientă cu cât se bazează mai mult pe cunoaşterea logicii de
funcţionare a sistemului, mergând de la general la particular. 

Astfel, datorită faptului că timpul disponibil este întotdeauna redus, 
iar elevul nu poate îngloba în câmpul său vizual întreg câmpul de 
acţiune, el trebuie să anticipeze apariţia informaţiilor care îi vor fi 
utile. De aceea, o informaţie exactă este pregătită de cunoaşterea 
cadrului general de acţiune. 

Se poate spune că elevul nu vede decât ceea ce prevede. Analiza 
vizuală este cu atât mai pertinentă, iar informaţia mai rapid 
detectată cu cât a fost mai bine prevăzută de elev.

Există o relaţie permanentă între reprezentarea abstractă pe care
elevul şi-o face despre situaţie şi realitatea la care participă. 

Acelaşi lucru este valabil pentru răspunsul motric. Acesta nu 
răspunde la o succesiune eveniment cu eveniment - de tip stimul 
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răspuns - cum este cazul la elevii ce nu participă ritmic la lecţie. 
Elevii mai experimentaţi îşi organizează nişte dispozitive automate 
de răspunsuri care acordă importanţa deosebită operaţiilor de 
anticipare. 

Concluzionând, Mereuţă C. (2008) în teza de doctor cu titlul: 
Eficienţa folosirii mijloacelor audiovizuale în cadrul lecţiilor de 
educaţie fizică cu elevii treptei gimnaziale, afirmă că cele mai 
cunoscute tehnici audiovizuale sunt:

 reprezentarea prin purtător de cuvânt;

 conferinţele de presă;

 prezentări;

 discursuri;

 birouri şi sisteme tehnologice de informare;

 comunicatele video;

 fotografia;

 filmul;

 tehnicile de lucru legate de zvonuri.

Fiind de acord cu afirmaţiile autorului citat în rândurile anterioare, 
vom spune că în cadrul lecţiei de educaţie fizică se pot utiliza la un 
anumit nivel doar câteva din acestea, astfel:

 Prezentările - pot fi susţinute în faţa unor grupuri mici, 
eterogene sau omogene sau în faţa unui grup foarte 
numeros. 

După Nolte L.W. şi Wilcox D.L. există patru mari etape în 
realizarea unor prezentări eficiente:

1. stabilirea obiectivelor - rezultatele urmărite;

2. analizarea clasei de elevi: cum vor reacţiona elevii?; cât 
ştiu ei în legătură cu subiectul?; cât timp sunt dispuşi să 
asculte etc.;

3. alegerea ideilor principale şi a materialelor: cu ce rămân 
elevii după prezentare şi ce materiale susţin acest 
deziderat;

4. organizarea prezentării şi materializarea ei: forma tehnică 
de realizare a prezentării, scenariul, punctele forte, 
punctele slabe, etc.
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În practică trebuie respectate câteva reguli şi anume:

1. prezentarea are de realizat un obiectiv cu o audienţă dată;

2. înlănţuirea cuvintelor şi frazelor să fie clară;

3. frazele să fie scurte; 

4. introducerea trebuie să capteze atenţia studenţilor; 

5. la finalul prezentării, studenţii trebuie pregătiţi pentru 
concluzie; 

6. suportul audiovizual al unei prezentări este foarte eficient 
când prezentarea se desfăşoară pentru un număr restrâns 
de elevi, într-o sală mică;

7. în prezentare pot fi utilizate retroproiectorul, video 
proiectorul, video sau computerul; 

Foarte important este ca profesorul să fie cel puţin familiarizat, 
dacă nu să stăpânească procesul de proiectare a prezentării, a 
unor programe de procesare de text, programe de prezentare pe 
calculator, etc.

Casetele video sau DVD - urile

Filmele pe peliculă sau pe suport magnetic sunt realizate în cazul 
nostru, în scopuri educaţionale. Avantajul lor este acela de a 
combina impactul imaginii, sunetului şi mişcării într-o acţiune cu 
sens, ce rămâne uşor în memoria studenţilor. 

De asemenea, ele prezintă idei ce presupun mişcare, ce nu pot fi 
redate altfel; menţin atenţia studenţilor pe toată durata prezentării; 
pot simula acţiuni motrice; pot prezenta procese invizibile ochiului 
omenesc; permit reluare de oricâte ori este necesar a unui act 
motric.

Implementarea de tehnologii moderne de educare şi instruire în 
învăţământul universitar la standarde internaţionale este o condiţie 
stringentă a învăţământului românesc şi poate fi posibilă prin:

 dezvoltarea informatizării procesului didactic;

 dotarea învăţământului universitar cu echipamente
audiovizuale (retroproiector, copiator, video recorder, 
televizor, computer, proiector, etc.);

 promovarea mijloacelor audiovizuale (video, audio, 
multimedia), etc.
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Introducerea mijloacelor audiovizuale în cadrul lecţiei de educaţie 
fizică, ca element de noutate, are influenţă în demersul didactic în 
toate compartimentele lecţiei, în special la disciplinele sportive care 
reprezintă elementele de conţinut ale lecţiei.

În toate aceste elemente de conţinut ale lecţiei, prezenţa 
mijloacelor audiovizuale nu face decât să completeze metodele 
clasice, standard de predare şi să înlesnească astfel eforturile 
cadrului didactic în sensul realizării obiectivelor lecţiei de educaţie 
fizică. Aplicarea mijloacelor audiovizuale devine parte componentă 
a demersului didactic, având influenţe certe şi concrete la nivelul 
reflectării în modul de manifestare a elevilor în cadrul lecţiei, 
precum şi a îmbogăţirii bagajului de cunoştinţe.
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Contribuţii personale în procesul de 
predare-învăţare-evaluare cu ajutorul 
tehnologiilor informaţionale la 
disciplina „Bazele generale ale 
fotbalului”

Prin specificul şi valenţele lor, tehnologiile informaţionale electronice 
se constituie ca autentice mijloace de învăţământ, numai că lor li se 
asociază, în mod obligatoriu, un soft (o dimensiune informaţională), 
un pachet de obiective ce trebuie atinse, o anumită combinare de 
metode şi procedee, ceea ce transformă, în ultimă instanţă, 
utilizarea sa într-o strategie didactică. 

Acest lucru este cu atât mai evident dacă luăm în consideraţie 
combinarea: computer (mijloc: tehnologii informaţionale 
electronice) – curs în format electronic (metodică) – activitate 
individuală (formă de organizare).

Dintre toate categoriile de mijloace de învăţământ cele mai 
interesante dar şi cele mai supuse analizei critice sunt mijloacele 
create cu ajutorul tehnologiilor informaţionale deoarece ele au 
produs o autentică revoluţie în învăţământ, comparată cu cea 
realizată de descoperirea tiparului. 

Apariţia acestor categorii de mijloace noi de învăţământ
îmbogăţeşte arsenalul pedagogic şi îi obligă pe educatori la 
reconsiderarea metodelor şi strategiilor, a stilului didactic şi relaţiei 
cu elevii, a proiectării şi desfăşurării actului instructiv- educativ.

Puşi să aleagă între clasic şi modern şi în ceea ce priveşte 
mijloacele de învăţământ, educatorii trebuie să pornească de la 
cunoaşterea particularităţilor elevilor, a conţinuturilor de transmis, a 
dotării şcolii şi a tehnicilor de utilizare a aparatelor pe care trebuie 
să o combine cu creativitate, măsură şi simţ estetic, pentru a 
obţine un mod optim de abordare/realizare a procesului de 
învăţământ.
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Argumentarea proiectului analitic al programei de 
studiu în vederea utilizării tehnologiilor 
informaţionale în procesul de predare-învăţare-
evaluare a cunoştinţelor la disciplina „Bazele 
generale ale fotbalului”

Principiile de elaborare a programei de studiu sunt evidenţiate în 
literatura pedagogică de autorii: Văideanu G. (1988), Cârstea Gh. 
(1993), Cucoş C. (1994), Ionescu M., Radu I. (1995), Cristea S. 
(1996), etc. 

După cum ne demonstrează rezultatele analizei literaturii de 
specialitate, a observaţiilor pedagogice, a generalizării şi sintezei, 
precum şi a răspunsurilor la chestionarele sociologice pe care le-
am realizat în fiecare an universitar începând cu anul 2001, la 
studenţii de la Facultatea de Ştiinţe ale Mişcării, Sportului şi 
Sănătăţii din Universitatea Bacău, programa de studiu actuală prin 
structura sa şi în perspectivă asigură cadrul orientativ general 
pentru desfăşurarea activităţii de pregătire teoretică şi practico-
metodică a viitorilor specialişti în domeniul educaţiei fizice, 
conţinutul ei este defalcat pe teme de lecţie, este precizată 
succesiunea în care se vor îndeplini temele şi numărul de ore 
acordat fiecărei teme, aşa cum se obişnuieşte în programele altor 
obiecte de învăţământ din alte ţări. 

În aceste condiţii conţinutul programei de studiu existent la disciplina 
Bazele generale ale fotbalului, este unic ca orientare, profesorul 
având libertatea de a opta pentru metoda de predare a cunoştinţelor 
teoretice, pentru stabilirea soluţiilor la care recurge în vederea 
îndeplinirii obiectivelor, precum şi pentru stabilirea metodelor de 
evaluare a cunoştinţelor teoretice dobândite de către studenţi.

Proiectul analitic al programei de studiu elaborată de către noi 
pentru disciplina Bazele generale ale fotbalului (vezi figura 15) s-a 
făcut în urma obţinerii titlului susţinerii tezei de doctor, a studierii 
ultimelor apariţii bibliografice orientate spre predare, învăţare şi 
evaluare prin intermediul tehnologiilor informaţionale, analizei 
programei în vigoare şi experimentării programei noastre 
orientative folosită în cercetările prealabile (Ionescu M., Chiş V., 
1992; Comănescu I., 1996; Cerghit I., 1997; Creţu C., 1998; 
Vinţanu N., 1998, etc.).
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Bazele generale ale disciplinei “Bazele generale ale fotbalului”

Fig. 15. Proiectul analitic al programei cursului teoretic Bazele generale ale 
fotbalului cu structurile funcţionale şi subsistemele procesuale „predare-

evaluare” (elaborat de noi).

Esenţa proiectului analitic al programei cursului teoretic Bazele 
generale ale fotbalului elaborat de noi constă în aceea că, 
aceasta posedă structuri funcţionale de toate nivelele şi 
subsistemele procesuale predare-învăţare-evaluare care se 
încadrează în conceptul tehnologico-informaţional de tip format 
electronic ce posedă aspectul integrativ strategic cantitativ-
informaţional şi axo-temporal.

În acest context, bazele generale ale disciplinei Bazele generale 
ale fotbalului cu substructurile sale didactice informaţionale 
(evoluţie, organizare, tehnică, tactică, metodică), orientativ-
rezultative (cunoştinţe, priceperi, calităţi), asigurative (mijloacele: 
de tip declarativ şi de procedură), strategice educaţionale 
(informaţionale arborescente şi axo-temporale tridimensionale 
evolutive) se încadrează în complexul conceptului didactic 
informaţional de tip format electronic (curs electronic al disciplinei 
respective şi programul de evaluare TesterBalint ) care se asigură 
atât prin mijloacele instrumentale pedagogice ale sistemului interior 
propriu, cât şi celui exterior existent în sfera informaţională globală. 

Programa de studiu propusă de noi pentru anul universitar 2008-
2009, are ca funcţie de bază formarea la studenţii din anul I ai 
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facultăţilor de educaţie fizică şi sport a unei concepţii generale despre 
fotbal ca mijloc al educaţiei fizice şi al sportului de performanţă.

Volumul de mijloace prevăzut în programa de studiu are caracter 
unitar dar nu este fix, lăsând loc la îmbunătăţiri permanente, 
programa având în acest fel un caracter deschis, adaptabil. 

Din punctul nostru de vedere selecţionarea bazelor teoretice ale 
jocului de fotbal de performanţă şi al bazelor teoretice ale jocului 
de fotbal practicat în lecţia de educaţie fizică, asigură o contribuţie 
multilaterală atât în realizarea obiectivelor educaţiei fizice la acest 
nivel de învăţământ (Dragnea A., 1984; Motroc I., 1986; Hoştiuc, 
2002), cât şi sub aspectul instruirii în fotbalul de performanţă 
(Motroc I., 1989, 1996;  Ionescu I.V., 1995; Mazzali S., Bacconi A., 
1996; Wein H, 1994). 

Studentul ia cunoştinţă şi aprofundează bazele teoretice ale jocului 
de fotbal în învăţământul de toate gradele, cât şi din jocul de fotbal 
practicat la nivel de performanţă, creându-şi o imagine de 
ansamblu asupra conţinutului teoretic al fotbalului ca mijloc al 
educaţiei fizice şi al sportului de performanţă. 

Prin acordarea importanţei cuvenite cunoştinţelor teoretice, 
studenţii vor avea la terminarea disciplinei Bazele generale ale 
fotbalului cunoştinţe fundamentate ştiinţific despre: 

1. istoricul şi apariţia jocului de fotbal;

2. structurile organizatorice pe plan internaţional şi naţional;

3. principalele reguli de joc;

4. caracteristicile jocului de fotbal;

5. tehnica şi tactica jocului de fotbal.

Programa de studiu pentru disciplina Bazele generale ale fotbalului
elaborată de noi are funcţia de a optimiza procesul instructiv-
educaţional al studenţilor anului I din facultăţile de educaţie fizică şi 
sport. Ea este rezultatul programării conţinutului disciplinei Bazele 
generale ale fotbalului propus pentru studenţii anului I. 

Importanţa programei de studiu propusă de noi (vezi pagina 
următoare) constă în aceea că programa este funcţională în 
structura actuală pentru toate facultăţile de educaţie fizică şi sport, 
asigurând un nivel ridicat al cunoştinţelor teoretice la această 
disciplină şi prin faptul că sistemul de evaluare al cunoştinţelor 
teoretice propus este în totalitate obiectiv având în vedere faptul că 
rolul evaluatorului este luat de computer. 



Gheorghe BALINT

73

UNIVERSITATEA DIN BACĂU
FACULTATEA de ŞTIINŢE ale MIŞCĂRII, SPORTULUI şi SĂNĂTĂŢII
CATEDRA DE JOCURI SPORTIVE
Domeniul  EDUCAŢIE FIZICĂ ŞI SPORTIVĂ
Specializarea EDUCAŢIE FIZICĂ ŞI SPORTIVĂ

PROGRAMA ANALITICĂ A DISCIPLINEI:

BAZELE GENERALE ALE FOTBALULUI

Cod disciplină: UBXXXXXXX

Curs Seminar Laborator Proiect
Total ore 
semestruAn 

studiu
Sem.

Durata
(săptămâni)

Ore săptămânal
Credite

Total 
ore

Studiu 
individual

I II 14 2 - 3 - 6 70 52

Statut disciplină
Obligatorie Opţională Facultativă

X - -

Categorie disciplină 
Fundamentală În domeniu De specialitate Complementară

- - X -

Obligatorii -Discipline 
anterioare Recomandate -

Obiectivele disciplinei în termeni de competenţe specifice (curs şi 
lucrări practice)

1. Formarea unui sistem de cunoştinţe teoretice şi practice referitoare 
la problematica largă a fotbalului ca disciplină a domeniului 
educaţiei fizice şi sportului.

2. Formarea unui specialist capabil să obţină de la practicanţi execuţii 
cât mai apropiate de model.

CONŢINUTUL DISCIPLINEI
Curs
1. Istoricul jocului de fotbal. 2 ore
2. Apariţia jocului de fotbal în România. 2 ore
3. Structurile organizatorice ale jocului de fotbal. 4 ore

3.1. Structurile organizatorice ale fotbalului pe plan internaţional
3.2. Structurile organizatorice ale fotbalului pe plan naţional.

4. Descrierea jocului de fotbal. 2 ore
4.1. Principalele reguli ale jocului de fotbal.
4.2. Caracteristicile jocului de fotbal.

5. Tehnica jocului de fotbal 10 ore
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5.1. Consideraţii generale despre tehnică în fotbalul contemporan.
5.2. Sistematizarea tehnicii jocului de fotbal.
5.3. Elementele tehnice ale portarului
5.4. Procedeele tehnice de bază ale jucătorilor de fotbal

6. Tactica jocului de fotbal 8 ore
6.1. Consideraţii generale despre tactică în fotbalul contemporan.
6.2. Caracteristicile tacticii jocului de fotbal.
6.3. Sistematizarea tacticii jocului de fotbal.
6.4. Evoluţia tacticii jocului de fotbal.

Lucrări de laborator (lucrări practice)

1.

Interpretarea principalelor reguli de joc pentru fotbalul 
practicat pe teren redus şi pe teren cu dimensiuni normale, 
adaptate pentru lecţiile de educaţie fizică şi pentru competiţiile 
şcolare.

2 ore

2. Metodica folosirii jocurilor de mişcare, a exerciţiilor şi a 
structurilor de exerciţii pentru obişnuirea cu mingea

6 ore

3. Iniţierea globală şi învăţarea procedeelor tehnice de bază 
ale jocului de fotbal

20 ore

3.1. Poziţia fundamentală a portarului
3.2. Deplasarea portarului
3.3. Prinderea mingii semiînalte
3.4. Prinderea mingii înalte
3.5. Plonjonul prin cădere laterală
3.6. Prinderea mingii cu plonjon  transversal  
3.7. Boxarea mingii cu ambii pumni apropiaţi  
3.8. Devierea mingii venite la semiînălţime
3.9. Devierea mingilor venite pe jos
3.10. Blocarea mingii
3.11. Repunerea mingii în joc cu mâna prin lansare de jos
3.12. Repunerea mingii în joc cu mâna prin rotarea braţului
3.13. Repunerea mingii cu mâna prin aruncarea pe deasupra 

umărului
3.14. Degajarea mingii cu piciorul din mână din vole şi demivole
3.15. Preluarea mingii rostogolite cu partea interioară a labei 

piciorului
3.16. Preluarea mingii rostogolite cu partea exterioară a labei 

piciorului
3.17. Preluarea mingii cu partea exterioară a labei piciorului
3.18. Preluarea mingii cu şiretul prin amortizare
3.19. Preluarea mingii cu coapsa prin amortizare
3.20. Preluarea mingii cu pieptul - prin amortizare
3.21. Preluarea mingii cu capul - prin amortizare
3.22. Preluarea mingii cu talpa - prin ricoşare
3.23. Preluarea mingii cu ambele gambe - din ricoşare  
3.24. Preluarea mingii cu abdomenul  
3.25. Deposedarea  adversarului de minge prin atac din faţă
3.26. Deposedarea adversarului de minge prin atac prin spate 
3.27. Deposedarea adversarului de minge prin atac din lateral
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3.28. Protejarea mingii de pe loc
3.29. Protejarea mingii din mişcare (în timpul conducerii)
3.30. Conducerea mingii cu interiorul labei piciorului
3.31. Conducerea mingii cu exteriorul labei piciorului
3.32. Conducerea mingii cu şiretul plin
3.33. Mişcarea înşelătoare cu trunchiul
3.34. Mişcarea înşelătoare cu piciorul
3.35. Lovirea mingii cu capul de pe loc, cu picioarele pe aceeaşi linie
3.36. Lovirea mingii cu capul spre lateral
3.37. Lovirea mingii cu capul din săritură cu bătaie pe ambele picioare
3.38. Lovirea mingii cu partea interioară a labei piciorului
3.39. Lovirea mingii cu partea exterioară a labei piciorului
3.40. Lovirea mingii cu vârful labei piciorului
3.41. Lovirea mingii cu şiretul plin
3.42. Lovirea mingii cu şiretul exterior

4.
Metodica folosirii jocurilor de mişcare, a exerciţiilor şi a 
structurilor de exerciţii pentru  învăţarea procedeelor 
tehnice de bază ale fotbalului - Joc bilateral şi arbitraj

10 
ore

5. Organizarea şi conducerea unui joc de fotbal 4 ore

BIBLIOGRAFIA
1. Balint Gh. Fotbal – Curs de bază, Universitatea Bacău, 2001;
2. Balint Gh. Bazele jocului de fotbal, Ed. Alma Mater, Bacău, 2002;
3. Balint Gh. Metodica predării fotbalului în gimnaziu, Ed. PIM, Iaşi, 2007;
4. Balint Gh. Bazele generale ale fotbalului, Ed. PIM, Iaşi, 2008;
5. Motroc I. Curs de bază (vol.I+II+III), Editat A.N.E.F., Bucureşti, 1991;

BIBLIOGRAFIE WEB
1. http://www.fifa.com/
2. http://www.uefa.com/
3. http://www.frf.ro/
4. http://www.sfa.frf.ro/
5. http://cjs.ub.ro/
6. http://www.bettersoccercoaching.com/success.htm
7. http://coachyouthsports.com/CoachYouthSportsSoccerPage.htm
8. http://www.insidesoccer.com/learn_it
9. http://www.soccertutor.com/
10. http://www.coerver-soccer-training.com
11. http://www.fundamentalsoccer.com/

MODALITĂŢI ŞI CERINŢE DE EVALUARE

A. Cerinţe:
1. Prezenţa obligatorie la toate lucrările practice;
2. Alcătuirea unui caiet de studiu individual, care va fi una din condiţiile 

de intrare în examenul final (30%);
3. Promovarea probelor de verificare practice, cu minim nota 5 (cinci) la 

fiecare probă în parte (30%), condiţie de intrare în examenul final;
4. Examen din întreaga materie predată la curs utilizând programul de
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evaluare a cunoştinţelor teoretice pe calculator: TesterBalint  (30%).

B. Evaluare probe de verificare practice:
1. Traseu tehnic.
Cu mingea în mână:
1. aruncarea ei deasupra capului;
2. preluarea mingii cu interiorul 

labei piciorului – 2 m;
3. conducerea mingii cu talpa -5 m;
4. conducerea mingii printre 3 

jaloane aşezate la 2 m 
distanţă unul faţă de celălalt ;

5. fentă (la alegere) – 3 m;
6. şut la poartă – 15 m.

Penalizări pentru execuţia traseului tehnic:
1. neexecutarea preluării mingii sau executarea preluării mingii 

prin alt procedeu tehnic 
2 sec.

2. conducerea mingii (5 metri) prin alt procedeu tehnic 2 sec.
3. neexecutarea fentei 3 sec.
4. mingea atinge solul înainte de a intra în poartă 2 sec.
5. mingea nu intră pe cadrul porţii (loveşte bara) 2 sec.

NOTĂ: 
Fiecare student are dreptul să execute numai o singură dată acest traseu tehnic;
Această probă practică de control cuprinde 3 (trei) repetări succesive ale 

traseului tehnic;
Cronometrul se va porni la fiecare aruncare a mingii deasupra capului şi se va 

opri în momentul când mingea va depăşi linia de poartă;
La timpul final al execuţiei se vor aduna secundele de penalizare;
Proba practică va fi înregistrată pe casetă video cu ajutorul Sistemului Video 

Balint (SVB);
Studentul se va autoevalua în faţa grupei din care face parte, folosind Sistemul 

Video Balint (SVB), după caseta video folosind tabelul reprezentând 
penalizările pentru execuţia tehnică şi tabelul de următor:

Secunde – 3 repetări Nota
... 20 - 10
21 – 24 9
25 – 28 8
29 – 32 7
33 – 36 6
37 – 40 5

2. Organizarea şi conducerea unui joc cu temă 
     (TEMA: un procedeu tehnico-tactic, la alegere).
 Înainte de susţinerea probei studentul va anunţa tema jocului.
 Studentul are dreptul să-şi fixeze singur data în care va susţine 
această probă.
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NOTĂ: 
 Fiecare student are dreptul să susţină această probă practică o singură dată;
 Studentul are dreptul să aleagă singur tema acestui joc;
 10 puncte corespund cu nota 10;
 Proba practică va fi înregistrată pe casetă video cu ajutorul Sistemului Video 

Balint (SVB);
 Studentul se va autoevalua în faţa grupei din care face parte, folosind 

Sistemul Video Balint (SVB), după caseta video folosind tabelul  următor:

Prezentarea temei jocului 2 puncte
Stabilirea regulamentului de joc 2 puncte
Organizarea jocului cu temă 
(densitate/intensitate) 

3 puncte

Arbitraj 2 puncte
Din oficiu 1 punct
TOTAL 10 puncte

C. Evaluarea examenului din materia teoretică predată la curs:
 Fiecare student are dreptul să susţină examenul o singură dată;
 Studentul are dreptul să-şi aleagă singur data şi ora examinării, în perioada 

stabilită pentru sesiunea de examene;
 Pentru examinare studentul va accesa site-ul catedrei de jocuri sportive 

(http://cjs.ub.ro/) şi va deschide programul TesterBalint ;
 Examenul va cuprinde 10 (zece) întrebări din materia teoretică predată la 

curs;
 Durata examinării va fi de 15 minute;
 Notarea studentului se va efectua automat de către TesterBalint  în 

momentul încheierii examenului.

STABILIREA NOTEI FINALE
Forma de verificare Examen
Modalitatea de susţinere TesterBalint Puncte/Procentaj

Răspunsuri la examene, colocviu 3 pct. / 30%
Evaluare activităţi aplicative (laborator, proiect) 3 pct. / 30%
Teme de casă (studiu individual) 3 pct. / 30%
Din oficiu 1 pct. / 10%

N
O

T
A

R
E

TOTAL PUNCTE SAU PROCENTE 10 (100%)

Forme 
activitate

Metode didactice folosite

Curs Tehnologii informaţionale: Bazele jocului de fotbal – curs 
în format electonic;
Verbale (expunerea: explicaţia, prelegerea; conversaţia: 
studiul individual);
Metode de lucru în grup, individual şi frontal, ateliere de lucru.

Lucrări 
practice

Tehnologii informaţionale: Sistem audio-video Balint;
Metode de lucru în grup, individual şi frontal, ateliere de 
lucru.
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Necesitatea elaborării unei noi programe de studiu pentru 
disciplina Bazele generale ale fotbalului, sa desprins în urma 
confruntării opiniilor expuse de cadrele didactice şi studenţii din 
cadrul Facultăţii de Ştiinţe ale Mişcării, Sportului şi Sănătăţii, opinii 
care au dus la concluzia că procesul de predare-învăţare-evaluare 
la această disciplină a cunoscut o abordare superficială în cadrul 
curriculum-urilor anterioare şi este în prezent neancorat la cerinţele 
unui învăţământ european modern necesitând o schimbare majoră 
a întregului proces didactic. 

Având în vedere cele subliniate în rândurile precedente, am ajuns 
la concluzia că suprapunerea opiniilor studenţilor pe cele ale 
profesorilor chestionaţi determină o clară orientare spre 
teoretizarea conţinutului programelor de predare a disciplinelor cu 
caracter practic din cadrul facultăţilor de educaţie fizică şi sport. 

Drept care în lucrarea de faţă ne-am propus să elaborăm o nouă şi 
modernă programă de studiu la disciplina Bazele generale ale 
fotbalului,, programă care va fi completată de cursul teoretic în 
format electronic, de programul de evaluare a cunoştinţelor 
teoretice TesterBalint şi de Sistemul Video Balint (SVB), sistem de 
predare şi evaluare a cunoştinţelor practice la această disciplină.
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Elaborarea cursului electronic Bazele generale ale 
fotbalului

Rezultatele proiectărilor analitice, bazate pe elaborările teoretice 
respective, ne-au permis să sintetizăm în linii generale conceptul 
educaţional al disciplinei Bazele generale ale fotbalului în format 
electronic sub aspectul coraportării dintre principalele componente 
ale sistemului de relaţii educaţionale care determină eficienţa 
funcţională în limitele Intrare în sistemul respectiv informaţional şi 
Ieşire, ce constituie patru componente (subsisteme) – factorii 
procesului de predare-învăţare-evaluare (vezi figura 16). 

Obiective educaţionale
(reflectate în fiecare capitol al cursului electronic 

“Fotbal-Curs de bază”)

Factori ai procesului de învăţare
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Fig. 16. Conceptul educaţional în format electronic sub aspectul coraportării 
principalelor subsisteme procesuale (modificat de noi, după I.T. Radu, 1981).
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Analiza specificului acestei categorii aparte de mijloace de 
învăţământ nu se poate realiza cu succes fără o definire cât mai 
completă a acestora. O asemenea „cuprindere” ne oferă M. 
Ionescu şi V. Preda (1983) atunci când se referă la mijloacele 
tehnice de instruire ca „fiind constituite din ansamblul aparatelor, 
instalaţiilor precum şi a procedeelor şi cerinţelor pedagogice de 
utilizare a lor, la care profesorul şi elevii recurg în scopul de a 
uşura percepţia, înţelegerea, fixarea şi consolidarea cunoştinţelor, 
consolidarea activităţilor practice”.

În fond, în opinia lui I. Cerghit (1988), aceste tehnici moderne 
rezultă din asocierea anumitelor materiale purtătoare de informaţie 
(software) şi aparate speciale (hardware) concepute să pună în 
valoare respectivele materiale (ex: program educaţional -
calculator). Diversitatea lor ca şi a suporturilor informaţionale la 
care apelează este o dovadă în plus a preocupării educatorilor de 
a valorifica produsele tehnicii în spaţiul şcolar, la întâlnirea cu 
observaţiile psihologilor, care demonstrează ca: dacă materialul de 
învăţământ s-a prezentat numai oral, după 3 ore este reţinut în 
proporţie de 70%, iar după 3 zile doar de 10%; dacă a fost 
prezentat numai vizual din 72% reţinut după 3 ore mai rămân 20% 
după 3 zile; în schimb dacă el a fost transmis oral şi vizual după 3 
ore se reţin 85% din date iar după 3 zile s-au păstrat 65% din ele.

Opinia noastră, în legătură cu utilizarea acestor mijloace de 
învăţământ este aceea că funcţia de motivare şi cea formativ-
estetică se contopesc în una singură denumită generic formativă, 
în măsura în care aceasta conduce la cultivarea intereselor, 
curiozităţii, trebuinţei de a acţiona, bunei dispoziţii, relaxării, 
gustului pentru frumos. 

Ceea ce se poate sublinia aici este faptul că, spre deosebire de 
mijloacele clasice de învăţământ, cele moderne au randament 
superior nu doar în direcţia cognitivă, demonstrativă sau a 
evaluării, ci mai ales, în spaţiul cultivării sentimentelor şi motivaţiei 
pentru învăţătură. 

Accesibilitatea acestor mijloace de învăţământ este o proprietate 
determinată de complexitatea mijloacelor create cu ajutorul 
tehnologiilor informaţionale. Cu cât aceasta este mai sporită, cu 
atât accesul utilizatorilor depinde în mai mare măsură de programe 
specifice de cunoaştere şi mânuire a aparatelor. Asemenea 
programe (cel puţin de informatică) trebuie să facă parte din 
programul de pregătire iniţială a tuturor cadrelor didactice.
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Specialiştii evidenţiază valoarea educativă a formelor de instruire 
prin intermediul tehnologiilor informaţionale electronice neuitând să 
sublinieze, de fiecare dată, că utilizarea acestor mijloace nu este 
un scop în sine ci o modalitate de a spori eficienţa procesului 
instructiv educativ.

Puşi să aleagă între clasic şi modern şi în ceea ce priveşte mijloacele 
de învăţământ, educatorii trebuie să pornească de la cunoaşterea 
particularităţilor elevilor, a conţinuturilor de transmis, a dotării şcolii şi 
a tehnicilor de utilizare a aparatelor pe care trebuie să o combine cu 
creativitate, măsură şi simţ estetic, pentru a obţine un mod optim de 
abordare/realizare a procesului de învăţământ.

Produsă ca efect al progresului ştiinţific şi tehnic, modernizarea 
mijloacelor de învăţământ a făcut posibilă trecerea de la materialul 
intuitiv static la calculator. Acest drum, parcurs prin generaţiile 
succesive de mijloace de învăţământ, a însemnat în egală măsură, 
creşterea posibilităţilor de eficientizare a procesului didactic. 

Câştigul şcolii contemporane, din acest punct de vedere, este 
acela al şansei sporite de a alege dintr-o paletă mult mai largă şi 
de a recurge simultan la mai multe mijloace, printre care şi 
calculatorul. Aceasta împreună cu toate mijloacele tehnice 
revoluţionează profund nu numai unele metode didactice 
(instituirea programată, demonstraţia, instruirea asistată de 
calculator) sau principii (principiul intuiţiei, principiul conexiunii 
inverse), ci chiar teoria curriculum-ului în ansamblul său, 
neexistând aspect al procesului didactic care să nu suporte 
modificări în urma impactului cu calculatorul (de la 
comunicarea/descoperirea conţinuturilor până la stil didactic şi 
relaţia învăţător-elev). Nu există disciplină unde el să nu poată fi 
introdus şi utilizat cu profit, nu există categorie de vârstă şcolară 
care să nu fie atrasă de această „inovaţie”.

„Intrarea” calculatorului în lumea educaţiei nu a fost întâmplătoare,
ci s-a constituit ca un act necesar de adaptare a tehnologiei 
didactice la societatea informatizată din care copilul de azi va face 
mâine parte. Tocmai de aceea, literatura de specialitate (Nicola I., 
1996; Văideanu G., 1988) apelează la sintagma „informatizarea 
învăţământului” pentru a ilustra modurile în care calculatorul 
penetrează câmpul curricular. 

În esenţă, după părerea autorului Nicola I., (1996) este vorba de 
două căi:

1. Introducerea învăţământului de informatică în şcoli, ca 
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disciplină de sine stătătoare, care poate intra atât în 
structura curriculum-ului nucleu, cât şi curriculum-ului la 
decizia şcolii. Prin intermediul unor asemenea cursuri de 
informatică, elevii se pot familiariza cu structura şi 
funcţionarea calculatorului, cu o serie de direcţii în care 
acesta poate fi utilizat, precum şi cu aplicaţiile sale.

2. Utilizarea calculatorului ca mijloc de învăţământ în cadrul 
procesului didactic, caz în care el dobândeşte, din start  
valoarea de strategie ier utilizarea sa presupune un minim 
de competenţe în domeniul computerelor. În ambele situaţii, 
dar cu precădere în cea de a doua, relaţia învăţător-elev se 
particularizează ca expresie a specificului lucrului cu 
calculatorul. Poate că în viitor se va discuta despre o 
metodă intitulată „munca cu calculatorul” aşa cum astăzi se 
analizează munca cu manualul.

Atunci când ne referim la prima cale de pătrundere a calculatorului 
în aria curriculum-ului, el are strict accepţiunea de mijloc, în timp 
ce, ulterior, el se instituie în strategie didactică, combinându-se cu 
alte componente.

Cu privire la modul în care sistemele de învăţământ operează pentru 
familiarizarea elevilor cu calculatorul, Văideanu G. (1988) subliniază 
argumentând cu realităţi cum sunt cele din Franţa, Germania, 
Ungaria, Danemarca, Japonia, faptul că „în majoritatea ţărilor cea mai 
bună modalitate de învăţare nu o constituie cursurile, ci acest nou 
mod al învăţării – calculatorul, de care să beneficieze toţi elevii şi care 
să-i pună în situaţia de a învăţa informatica folosind calculatoarele în 
procesele instructiv-educative”.

Având în vedere necesitatea introducerii unui curs electronic, 
necesitate reieşită din prelucrarea răspunsurilor obţinute din 
anchetă şi din bazele teoretice extrase din literatura de specialitate 
prezentate în paginile anterioare am continuat demersul nostru 
ştiinţific cu elaborarea acestui curs teoretic în format electronic.

Cursul electronic elaborat de noi, ca parte componentă a 
proiectului prezentat anterior constituie un document în format 
electronic, cu proprietăţi impuse de standardele şi cerinţele curente 
ale utilizatorilor de tehnologii informaţionale.  

În acest sens, formatul electronic dorit pentru structurarea, 
accesibilitatea, utilizarea şi gestiunea conţinutului curricular a fost 
ales după următoarele criterii:

1. prezentare accesibilă şi fiabilă;
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2. accesibilitate imediată;

3. condiţii de utilizare minime;

4. prezenţă Internet facilă;

5. încapsularea şi găsirea uşoară a conţinutului;

6. modularizarea şi structurarea arborescentă a informaţiei.

Pentru îndeplinirea acestor condiţii, a fost ales formatul Adobe 
Portable Document Format (PDF), un format popular, uşor 
accesibil şi testat pe o perioadă destul de lungă de mii de 
utilizatori. Formatul PDF prezintă informaţiile structurate după 
criterii de dependenţă ale modulelor de conţinut existente, 
simularea unui document obişnuit (pe hârtie) aducând un plus de 
intuitivitate aplicaţiei.

Accesarea, deschiderea şi consultarea conţinutului prezentat în 
cadrul cursului teoretic în format electronic Bazele generale ale 
fotbalului se face prin intermediul unui disc CD-ROM sau la 
accesare adresei de web: http:www.cjs.ub.ro/BGF.pdf.

La introducerea CD-ROM- ului în unitatea CD-ROM, este lansată în 
mod automat o aplicaţie tip interfaţă care testează sistemul şi 
ghidează paşii necesari în instalarea cursului electronic (vezi fig. 17).

Fig. 17.  Interfaţa de lansare a cursului electronic Bazele generale ale fotbalului
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Aplicaţia Starter conduce la instalarea şi configurarea accesoriilor 
şi cursului electronic în calculatorul utilizatorului. Pentru 
vizualizarea cursului electronic este necesar în prealabil instalarea 
aplicaţiei Adobe Acrobat Reader. Ultima versiune Adobe Acrobat 
Reader poate fi obţinută de pe situl Adobe http://www.adobe.com/.

Deschide Bazele generale ale fotbalului Deschide cursul 
electronic de pe CD cu aplicaţia Adobe Acrobat Reader. Navigarea 
şi utilizarea cursului se face conform principiilor de utilizare din 
cadrul acestei aplicaţii.

Notă: pentru a putea vizualiza acest curs este necesar Adobe 
Acrobat Reader versiunea 5.0 sau superioară.

Instalează Adobe Acrobat Reader - Instalează Adobe Acrobat 
Reader 5.05 în calculator. Dacă există în computer o versiune 
superioară a acestui program, instalarea acestei versiuni nu este 
necesară.

Instrucţiuni de utilizare - Prezintă informaţiile descriptive ale 
opţiunilor existente în program.

Despre - Afişează informaţii despre autor, versiune şi note legale.

Cursul teoretic în format electronic, apare la deschiderea aplicaţiei 
Adobe Acrobat Reader (vezi fig. 18).

Fig. 18. Cursul în format electronic şi interfaţa aplicaţiei Adobe Acrobat Reader
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Interfaţa Adobe Acrobat Reader este compusă din elementele de 
bază ale unei aplicaţii specifice pe platforma Windows.

În plus, aceasta prezintă elemente personalizate de prezentare şi 
gestiune ale structurilor informaţionale. 

Un principal element este arborele de navigaţie (structura 
arborescentă–de dependinţe) al informaţiei (conţinutului) denumit 
în cadrul Reader-ului Bookmarks – semne de carte (vezi fig. 19).

Fig. 19. Arborele de navigaţie al cursului în format electronic

Fiecare element din cadrul arborelui de navigaţie are asociat, dacă 
acesta conţine subelemente / subcapitole un simbol +/- care 
specifică dacă un capitol este sau nu expandat (deschis).

Prin simpla apăsare pe unul dintre elementele din cadrul acestui 
arbore utilizatorul va fi poziţionat în cadrul cursului electronic la 
poziţia dorită. 

De exemplu, la apăsare pe elementul Lansarea mingii în joc cu 
mâna prin lansarea pe jos utilizatorul va fi poziţionat automat în 
cadrul cursului electronic Bazele generale ale fotbalului în capitolul 
Tehnica jocului de fotbal şi la sub capitolul specificat (vezi fig. 20).
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Fig. 20. Poziţionarea şi găsirea informaţiei în cadrul cursului în format electronic

Un alt element principal în prezentarea informaţiilor prin Adobe 
Acrobat Reader este panoul de prezentare a conţinutului propriu 
zis a cursului electronic (vezi fig. 21). 

Fig. 21.  Panoul de prezentare al conţinutului cursului în format electronic
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Acest panou pe lângă prezentarea propriu zisă a conţinutului, 
permite specificarea a diverse atribute pentru personalizarea 
cursului electronic: derularea între pagini, poziţia fizică în cadrul 
cursului electronic (numărul de pagini curente şi numărul total de 
pagini), formatul de vizualizare (numărul de pagini prezentate 
simultan).

Cursul electronic Bazele generale ale fotbalului elaborat în cadrul 
prezentei cercetări este publicat pe Internet la adresa 
http://cjs.ub.ro/BGF.pdf.

Pe lângă rezultatele obţinute în cadrul anchetelor prezentei 
cercetări trebuie să menţionăm că în urma unei mici campanii de 
publicitate Internet pentru acest curs electronic, acesta a fost 
accesat şi de alte unităţi de învăţământ superior din ţară şi 
străinătate, precum şi de o multitudine de persoane interesate de 
acest domeniu.

Ca o dovadă a utilităţii şi facilităţii informaţiilor publicate prin cursul 
cursului teoretic Bazele generale ale fotbalului în format electronic 
am primit un număr mare de solicitări în vederea achiziţionării 
acestui curs electronic, fapt care ne determină să considerăm 
deosebit de utilă şi necesară introducerea în învăţământul superior 
de specialitate, şi nu numai, a acestui format de curs teoretic.

Aşa cum am mai afirmat (Balint Gh., 2003), acest format de curs 
permite înnoirea permanentă a informaţiei conţinute în 
concordanţă cu noile orientări ale disciplinelor, evoluţia continuă a 
ştiinţei, dinamismul descoperirilor specifice. Ca o consecinţă, 
aceste caracteristici determină structurarea modulară: pe fascicole, 
unităţi de curs, module de învăţare, aspect confirmat de procentul 
ridicat al studenţilor noştri care solicită introducerea unui curs în 
format electronic.

Totodată, datorită faptului că prin acest format de curs există un 
permanent contact (prin reţeaua Internet) cu informaţia specifică 
de ultimă oră, determină studenţii să aprecieze obiectiv calitatea 
cunoştinţelor, concretizată în particularităţile pregătirii teoretice 
proprii unui astfel de curs.

În această idee, considerăm că este necesară o permanentă 
pregătire a studenţilor şi cadrelor didactice, pentru operarea pe 
computer, aspect confirmat de impactul pe care îl are computerul 
şi Internetul în viaţa socio-profesională a ambelor categorii 
menţionate.
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Programului de evaluare a cunoştinţelor   
teoretice pe calculator TesterBalint 

Plecând de la faptul că evaluarea cunoştinţelor teoretice trebuie 
concepută nu numai ca un control al acestor cunoştinţe sau ca 
mijloc de măsurare obiectivă, ci şi ca o cale de perfecţionare ce 
presupune o strategie globală asupra formării considerăm că 
operaţia de evaluare nu este o etapă supraadăugată ori suprapusă 
procesului de învăţare, ci constituie un act integrat activităţii 
pedagogice. 

Evaluarea constituie o ocazie de validare a justeţei secvenţelor 
educative, a componentelor procesului didactic şi un mijloc de 
delimitare, fixare şi intervenţie asupra conţinuturilor şi obiectivelor 
educaţionale. 

Putem afirma că evaluarea este un act de valorizare ce intervine în 
toate întreprinderile umane. Valorizarea este un semn că lucrurile 
şi evenimentele nu ne sunt indiferente şi că, la un moment dat, 
survine cu necesitatea nevoia unei clasificări şi a unei ierarhizări a 
acesteia.

În societatea actuală din ce în ce mai pregnant descoperim că 
omul, studentul în cazul nostru particular, fiinţează sub semnul 
măsurii şi al comparaţiei cu alţii şi cu propriul sine. 

Cum este firesc, practica educaţională presupune numeroase 
prilejuri de convertire a acestor nevoi funciare, desfăşurând şi 
punând în aplicare, în mod explicit, momente de apreciere şi 
evaluare.

În cazul nostru, evaluarea se referă la sistemul de învăţământ şi se 
realizează în interiorul acestui sistem, la nivelul procesului, de 
pildă, generând anumit informaţii care au o funcţie autoreglatoare 
pentru creşterea eficienţei instruirii.

Îmbunătăţirea programului de evaluare a cunoştinţelor teoretice pe 
calculator TesterBalint , program care a fost elaborat în anul 2000
şi a constituit de fapt subiectul cercetării tezei de doctor a autorului,
a fost precedat de organizarea unei anchete pe bază de 
chestionar, care a avut ca scop obţinerea unor informaţii în 
legătură cu necesitatea introducerii unui program de evaluare a 
cunoştinţelor teoretice pe calculator, realizat cu ajutorul 
tehnologiilor informaţionale. 
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Chestionarele au fost difuzate profesorilor din învăţământul 
superior de educaţie fizică şi studenţilor de la Facultatea de Ştiinţe 
ale Mişcării, Sportului şi Sănătăţii din Bacău. 

După prelucrarea informaţiilor obţinute în experimentul de
proiectare prealabilă, analiza rezultatelor ne confirmă necesitatea 
îmbunătăţirii programului de evaluare a cunoştinţelor teoretice pe 
calculator TesterBalint . 

Având în vedere că viitorii utilizatorii ai acestui program nu sunt 
specialişti în tehnologii informaţionale, rezultă unii dintre parametrii 
funcţionali ai viitorului program, de care trebuie să ţinem seama în 
îmbunătăţirea acestuia:

 accesibilitate şi utilizare facilă;

 interfaţă intuitivă şi sensibilă la interacţiunea cu utilizatorul;

 control permanent al datelor;

 parametrizare şi configurare uşoară;

 control condiţionat al accesului la informaţii.

Modernizarea mijloacelor de învăţământ, produsă ca efect al 
progresului ştiinţific şi tehnic, a făcut posibilă trecerea de la 
materialul intuitiv static la calculator. 

După cum am mai afirmat, calculatorul se constituie în zilele 
noastre ca un autentic mijloc de învăţământ, numai că lui trebuie 
să îi asociem în mod obligatoriu un soft (o dimensiune 
informaţională). 

Desigur că prin structura soft-ului şi prin sarcinile didactice 
elaborate, deşi, pleacă de pe poziţiile unei strategii algoritmice, 
folosirea calculatorului poate deveni, în funcţie de exigenţe, 
strategie euristică.

Având în vedere necesitatea introducerii unui sistem de evaluare 
obiectiv a cunoştinţelor teoretice am continuat demersul nostru 
ştiinţific cu îmbunătăţirea programului de evaluare a cunoştinţelor 
teoretice pe calculator  TesterBalint .

Programul de evaluare a cunoştinţelor teoretice pe calculator  
TesterBalint  a evoluat pe parcursul testărilor efectuate de către 
cadrele didactice şi studenţii fostei Facultăţii de Educaţie Fizică şi 
Sport, actuala Facultate de Ştiinţe ale Mişcării, Sportului şi 
Sănătăţii din cadrul Universităţii din Bacău, ajungând în acest an la 
versiunea 5.0.
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Odată cu intenţia de elaborare a acestui program şi până în zilele 
noastre, au fost luate în calcul pentru dezvoltarea şi îmbunătăţirea 
acestuia, cerinţele utilizatorului comun, adică a studentului de la 
educaţie fizică, pentru o folosire cât mai facilă a opţiunilor existente 
în acest program.

Compus din 3 module (vezi tabelul 2) cu un obiect de activitate 
specific pentru evaluarea cunoştinţelor teoretice ale studenţilor, 
acestea au fost verificate şi îmbunătăţite treptat programul 
ajungând acum la versiunea 5.0. 

Tabelul 2.

Descrierea şi accesibilitatea modulelor din programul TesterBalint 

N
C

Modul Descriere Accesibilitate

1. Editor

Permite examinatorilor crearea, 
editarea şi gestionarea întrebărilor 
(enunţ, variante, răspuns corect, 
imagini asociate) grupate în categorii.

Examinator

2. Tester

Realizează testarea efectivă fiind 
interfaţa efectivă între student şi 
calculator.

Parametri testului (număr de întrebări, 
categorii verificate, durata testului 
etc.) sunt configuraţi de către 
examinator.

La finalul testului (solicitat de student 
sau în la expirarea timpului) este 
prezentat rezultatul final (nota) şi alte 
informaţii cu privire la testare.

Examinator, 
Student

3. Rezultate

Prezintă într-o formă accesibilă datele 
înregistrate de modulul Tester.

Este posibil exportul datelor pe diferite 
medii de stocare (dischetă, CD-ROM, 
Internet, hârtie) şi prezentarea sub 
diverse şabloane (catalog, fişe 
personale, situaţii şcolare).

Examinator, 
Student

Fiecare modul existent în aplicaţie este specializat numai în 
gestionarea unor anumite date din cadrul unui set de întrebări. 
Interfaţa aplicaţiei corespunde standardelor de utilizare impuse de 
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către utilizatorii comuni şi standardelor demonstrate a fi intuitive şi 
uşor de utilizat. 

Astfel, această aplicaţie poate fi folosită de către orice cadru 
didactic sau student/elev fără o pregătire intensivă în domeniul 
informaticii, ci numai posedând cunoştinţe generale de utilizare. 

Datorită mediului generic de înregistrare a informaţiei (enunţuri, 
răspunsuri, imagini etc) aplicaţia poate fi folosită în orice domeniu 
educativ: grădiniţă, învăţământ primar şi gimnazial, liceal, universitar, 
postuniversitar şi în orice domeniu ce presupune instruire teoretică 
(şcolile de şoferi, maiştri, specializare personal, etc.).

Înregistrarea datelor în cadrul aplicaţiei TesterBalint  se face într-o 
bază de date denumită Set. 

Legăturile existente între datele înregistrate sunt prezentate în 
figura 22:

Test

Intrebare 1

Intrebare 2

Intrebare 3

Intrebare “n”

Set

Grup 1

Grup 2

Grup “n”

Intrebare 1

Intrebare 2

Intrebare 1

Intrebare 2

Intrebare 1

Intrebare 2

…

…

…

Răspunsuri

Răspuns 1

Răspuns 2

Răspuns 3

Răspuns “n”

Analiză şi validare răspunsuri

Înregistrarea rezultatului

Prezentarea rezultatului (nota)

Generarea catalogului

Fig. 22. Legăturile existente între datele înregistrate de aplicaţia TesterBalint 

Integratorul TesterBalint 

Pentru accesarea facilă a modulelor existente în cadrul 
programului de verificare a cunoştinţelor teoretice a fost concepută 
o aplicaţie de centralizare, informare, gestiune şi lansare în uz a 
modulelor existent. 

Integratorul TesterBalint conţine legături de lansare a tuturor 
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componentelor care includ şi sistemul de informaţii. 

Interfaţa acestui modul este prezentată în figura 23.

Fig. 23.  Integratorul TesterBalint

În cadrul acestui modul sunt verificate şi drepturile de acces în 
cadrul aplicaţiei prin identificarea utilizatorului după nume şi parolă 
cu scopul de a controla gestiunea datelor.

Elementele din cadrul interfeţei Integrator sunt intuitive şi sensibile 
la interacţiunea cu utilizatorul, conţinând o secţiune dedicată 
furnizării de informaţii despre posibilele acţiuni ale utilizatorului.

Opţiunile existente sunt distribuite în meniuri specializate după 
cum urmează:

Editor – conţine opţiuni specifice pentru crearea şi gestionarea 
generală a seturilor de întrebări.

Date – conţine opţiuni pentru gestiunea datelor (întrebări şi grupuri 
de întrebări) existente în seturi.

Opţiuni – conţine comenzi pentru configurarea mediului de lucru 
ale modului Editor.
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Info – conţine comenzi pentru obţinerea de informaţii privind 
utilizarea modului, versiune şi autor.

Modulul Editor

Modulul Editor este specializat în crearea şi gestionarea 
întrebărilor, grupurilor de întrebări şi a seturilor (vezi figura 24). 

Din acest motiv numai examinatorul are acces la acest modul. 

Întrebările din set pot fi grupate în funcţie de necesităţi după 
capitole sau categorii în funcţie de necesităţile existente. 

Ca date tehnice, pentru fiecare întrebare pot fi înregistrate un 
număr nelimitat de variante de răspuns şi un set poate conţine un 
număr nelimitat de grupuri în funcţie de resursele tehnice 
disponibile. 

Fiecare întrebare poate avea asociată o imagine, dar se doreşte 
implementarea suportului pentru sunete şi animaţii (filme).

Set

Grup de întrebări 1

Întrebarea 1

Întrebarea 2

Întrebarea “n”

Grup de întrebări 2

Întrebarea 1

Întrebarea 2

Întrebarea “n”

Structura întrebării

Enunţul întrebării
Imaginea 
asociată 
(opţional)

Răspuns - Varianta 1

Răspuns - Varianta 2

Răspuns - Varianta “n”

Fig. 24. Structura datelor şi dependenţele dintre acestea

Interfaţa Modului Editor corespunde standardelor Microsoft 
Windows interacţiunea cu utilizatorul fiind realizată într-un mod 
accesibil şi facil. 

Interfaţa modului este structurată, pe lângă elementele standard de 
interfaţă: bara de meniu, bara de comenzi rapide (toolbar) şi bara 
de informaţii (statusbar) în două panouri care prezintă componenţa 
setului: arborele grupurilor şi lista întrebărilor.

Majoritatea comenzilor existente în acest modul conţin elemente 
de acces rapid, care conduc, după o scurtă perioadă de 
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optimizare, la o utilizare optimă şi eficientă a modulului mărind 
ritmul de introducere al întrebărilor în cadrul seturilor de întrebări 
(vezi figura 25).

Fig. 25. Interfaţa modulului Editor

Meniul Editor conţine opţiuni specifice pentru crearea şi 
gestionarea generală a seturilor de întrebări, după cum urmează:

Creează set, creează un nou set cu opţiunile stabilite la valorile 
implicite.

Deschide set – deschide un set creat într-o sesiune precedentă 
de lucru cu modulul Editor.

Recent – conţine o listă a ultimelor seturi utilizate în cadrul 
modulului Editor.

Exportă, Importă – comenzi pentru transformarea datelor în diverse 
formate pentru folosirea în cadrul altor programe sau pentru tipărirea 
acestora şi opţiuni pentru adăugarea datelor create cu versiuni 
anterioare ale modului Editor sau cu alte programe specializate.

Întreţinere – modul pentru asigurarea funcţionalităţii setului, 
recuperarea datelor după o posibilă pierdere sau eliminarea 
datelor neutilizate din cadrul setului.
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Închide – închide modulul Editor şi revine la integratorul 
TesterBalint .

Date - Conţine opţiuni pentru gestiunea datelor (întrebări şi grupuri 
de întrebări) existente în seturi:

Adaugă întrebare – introduce o întrebare nouă în setul de 
întrebări. Pentru fiecare întrebare este necesară specificarea 
grupului (capitolului) din care face parte, enunţul, variantele (valide 
sau invalide) şi elementele media asociate întrebării, de 
exemplu:imagini, figuri, animaţii (vezi figura 26). 

Proprietăţi – modifică informaţiile specifice pentru o întrebare 
adăugată anterior.

Şterge – Şterge întrebările selectate din set.

Prezentare – afişează interfaţa de verificare a întrebării în cadrul testării.

Fig. 26. Dialogul pentru adăugarea unei întrebări

Opţiuni - Conţine comenzi pentru configurarea mediului de lucru 
ale modulului Editor. Se pot afişa/ascunde barele de comenzi 
rapide sau barele de informaţii, se pot regenera listele cu informaţii 
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sau configura parametrii de pornire ai modulului Editor.

Info - Conţine comenzi pentru obţinerea de informaţii privind 
utilizarea modulului, versiune şi autor. În acest meniu se găsesc 
comenzile pentru deschiderea instrucţiunilor de utilizare, tutorialul 
de utilizare al modulului editor şi informaţii despre modul (versiune, 
autor, note legale).

Informaţiile înregistrate în cadrul modulului Editor sunt preluate şi 
prelucrate de modulul Tester care prezintă într-o formă atractivă şi 
intuitivă întrebările create cu modulul Editor.

Modulul Tester permite configurarea parametrilor specifici testării. 

Este permisă selectarea grupurilor de întrebări din care se va 
efectua testarea, numărul de întrebări din test, durata testării. 

De asemenea, pentru testare este necesară înregistrarea datelor 
de identificare ale studentului: numele, grupa, anul de studii şi 
datele de identificare ale profesorului examinator: numele, gradul 
didactic.

La lansarea testului studentul poate vedea în orice moment 
întrebarea curentă, poate bifa variantele de răspuns, poate naviga 
între întrebările testului. 

Sunt afişate şi alte informaţii opţionale precum timpul rămas şi 
poziţia în cadrul testului.

La finalizarea testului, în funcţie de opţiunea studentului sau 
expirarea timpului, va fi afişată nota obţinută, situaţia 
întrebări/răspunsuri corecte şi procentajul de reuşită în cadrul 
testului. 

Tot în acest moment sunt înregistrate în baza de date, informaţii cu 
privire la rezultat: descrierea studentului (numele, grupa, anul de 
studii), nota obţinută, grupurile din care s-a efectuat testul, 
examinatorul, data şi ora testului.

Interfaţa modulului Tester este divizată în trei fişe de lucru 
specializate pentru configurarea testului:

1. Test – permite selectarea parametrilor specifici testului: setul din 
care se va efectua testarea, grupurile (capitolele) din set utilizate 
pentru selectarea întrebării, numărul de întrebări, timpul dedicat 
testării (vezi figura 27). 
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Fig. 27. Configurarea parametrilor testării

După terminarea testării toate informaţiile cu privire la parametrii 
testării (timp, număr de întrebări, răspunsuri corecte, testul sau 
capitolele testate) vor fi înregistrate automat în cadrul modulului 
Rezultate. 

2. Student – gestionează informaţiile cu privire la studenţii supuşi 
testării. Se pot adăuga sau şterge studenţii şi este posibilă 
specificarea pentru fiecare student a grupei şi anului de studii. 

După terminarea testării toate informaţiile cu privire la student vor fi 
înregistrate automat în cadrul modului Rezultate.

Important de menţionat este faptul că odată cu ştergerea unui 
student sunt şterse toate rezultatele obţinute de acesta pe 
parcursul testărilor (vezi fig. 28). 
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Fig. 28. Gestiunea studenţilor pentru testare

3. Profesor – gestionează lista cadrelor didactice ce efectuează 
testarea (vezi fig. 29). 

Fig. 29. Lista profesorilor examinatori
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Se pot adăuga sau şterge cadrele didactice şi se poate specifica 
gradul didactic sau parola de acces în cadrul aplicaţiei.

După terminarea testării toate informaţiile cu privire la profesor vor 
fi înregistrate automat în cadrul modulului Rezultate.

După specificarea tuturor parametrilor testării: timp, număr şi grupe 
de întrebări, studentul şi profesorul examinator, prin apăsarea 
butonului Start se deschide fereastra de testare (vezi figura 30). 

Fig. 30. Fereastra de testare

În fereastra de testare accesul este limitat la alte resurse sau 
aplicaţii existente, fiind posibilă doar interacţiunea cu elementele 
din cadrul testului. 

Fereastra de testare conţine elemente de navigare printre 
întrebările testului şi informaţii privind timpul de testare rămas. 
Testul este oprit automat după scurgerea timpului stabilit de 
profesor sau la opţiunea studentului.

La expirarea timpului sau la opţiunea studentului comenzile din 
cadrul ferestrei de testare sunt blocate, rezultatele sunt înregistrate 
şi apare fereastra cu informaţii specifice testării (vezi fig. 31).
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Fig. 31. Fereastra rezultatelor obţinute la finalul testării

După închiderea acestei ferestre este solicitată parola de acces şi 
după validarea acesteia de către profesor acesta poate continua 
cu testarea următorului student.

Sunt prezentate după testare numărul de întrebări, răspunsurile 
corecte, procentajul de reuşită, nota obţinută şi situaţia 
admis/respins.

Modulul Rezultate prezintă sub forma unor liste informaţii 
(cataloage) despre rezultate obţinute de către studenţi în cadrul 
testărilor efectuate cu modulul Tester (vezi figura 32). În această 
figură vom prezenta o serie de rezultate obţinute la testarea 
cunoştinţelor teoretice cu TesterBalint în anul 2001.

Este permisă ordonarea şi filtrarea acestor rezultate după diverşi 
parametrii: test, dată, examinator, an de studii, grupă, student.

O altă opţiune extrem de utilă a acestui modul este exportul sub 
forma unor cataloage a datelor către alte aplicaţii sau alte medii de 
stocare (dischete, CD-ROM, Internet, hârtie – tipărire) sub diverse 
formate informatice: HyperText Mark-up Language – html (format 
pentru Internet), RichTextFormat – rtf (format pentru procesoarele 
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de texte – Microsoft WORD), Text – txt (format pentru importul în 
aplicaţii de calcul tabelar sau baze de date - Microsoft Excel sau 
Microsoft Acces).

Fig. 32. Interfaţa modulului Rezultate

Comenzile disponibile pentru gestiunea datelor în cadrul modulului 
Rezultate sunt:

Opţiuni – permite sortarea şi filtrarea datelor prezentate după 
anumite criterii (an de studiu, grupă, test, profesor).

Şterge – elimină din listă rezultatele selectate.

Tipăreşte – tipăreşte rezultatele sub forma unor cataloage.

Exportă – exportă şi publică rezultatele către alte formate 
informatice uzuale (HTML – Internet, RTF – Microsoft Word).

Un exemplu de catalog exportat într-o pagină de Internet este 
prezentat în figura 33.

Catalogul prezentat în figură conţine o serie de rezultate obţinute la 
testarea cunoştinţelor teoretice cu TesterBalint în data de 16 iunie 
2001.
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Fig. 33. Exportul unui catalog pentru Internet

Programul TesterBalint necesită cunoştinţe minime de operare pe 
computer interacţiunea cu utilizatorul fiind realizată într-un mod 
accesibil şi facil, corespunde standardelor Microsoft Windows şi 
este caracterizat de faptul că datorită mediului generic de 
înregistrare a informaţiei (enunţuri, răspunsuri, imagini, etc.) 
aplicaţia poate fi folosită în orice domeniu educativ: grădiniţă, 
învăţământ primar şi gimnazial, liceal, universitar, postuniversitar şi 
în orice domeniu ce presupune instruire teoretică (şcolile de şoferi, 
maiştri, specializare personal, etc.).

În încheierea prezentării programului de evaluare a cunoştinţelor 
teoretice TesterBalint, trebuie să recunoaştem că ideea de 
evaluare corectă şi obiectivă a cunoştinţelor teoretice în domeniul 
nostru este veche. 

Au fost şi sunt mai multe idei privind dezvoltarea unor astfel de 
forme sau modalităţi de evaluare obiectivă. 

Cea mai îndrăzneaţă idee de acest fel este eliminarea formelor 
tradiţionale de evaluare şi mai mult, proiectele cele mai îndrăzneţe
iau în considerare eliminarea profesorului (factor uman) din 
procesul de evaluare şi dezvoltarea unor programe speciale de 
evaluare pe computer.
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Considerăm toate acestea posibile dacă:

1. sunt create premisele şi cadrul legislativ pentru obţinerea 
acreditării acestor forme de evaluare ;

2. există fondurile necesare pentru derularea unui asemenea 
proiect la nivel naţional;

3. sunt asigurate condiţiile de protecţie a produselor 
(programelor) acreditate;

4. se schimbă radical concepţia privind formele de predare-
învăţare-evaluare, acceptându-se formele noi, moderne si 
mult mai eficiente, în care subiectivitatea dascălului este 
adusă la limitele decenţei;

5. există sau se formează specialişti calificaţi care au 
disponibilitatea să opereze cu astfel de programe;

6. tinerii acceptă forme noi, cu grad mare de imparţialitate, în 
evaluare şi mai ales în efectuarea diferenţierii, tinerii 
acceptând apartenenţa la o anumită categorie sau clasă de 
performanţă.

Din experienţa acumulată pe parcursul celor şapte ani de 
implementare şi dezvoltare a TesterBalint, putem afirma că 
abordarea acestei forme de evaluare a cunoştinţelor teoretice, este 
o investiţie importantă şi îşi dovedeşte eficienţa rapid pe termen 
scurt dar şi pe termen mediu, având în vedere că programul, 
permite sortarea şi filtrarea datelor prezentate după anumite criterii 
(an de studiu, grupă, test, profesor) şi tipăreşte rezultatele sub 
forma unor cataloage, suplinind activitatea a cel puţin unei 
secretare. 



104

Sistem video folosit în procesul de predare-învăţare-
evaluare a cunoştinţelor practico-metodice la 
disciplina Bazele generale ale fotbalului

Tema pe care o abordăm rămâne în actualitate datorită faptului că 
aparatura video necesară în desfăşurarea acestui experiment 
constituie încă o problemă nerezolvată în numeroase instituţii de 
învăţământ superior din ţara noastră.

Procesul didactic din cadrul Facultăţilor de Educaţie Fizică şi Sport, 
din punct de vedere informaţional, este o activitate de comunicare 
de date şi reguli de acţiune. 

Din punct de vedere cibernetic, implicit transmiterea informaţiei de
la profesor la student şi de la student la profesor, într-o activitate 
organizată în vederea provocării la student a unor transformări şi 
disponibilităţi acţionale anticipative.

Procesul de predare-învăţare se prezintă ca un proces de 
comunicare interumană, la cei doi poli aflându-se în permanenţă 
interacţiune: profesor (agentul, emitentul, sursa) - student
(receptorul); profesorul, având rolul conducător al activităţii 
didactice, fiind socotit principala sursă emitentă de mesaje care 
urmează să se reflecte în sistemul receptor - studentul.

Schema elaborată de Eppler-Meyer ca model al comunicării 
umane este utilă şi ca model al transmiterii informaţiei în procesul 
didactic. Evidenţierea celor două repertorii (al profesorului şi 
studentului) şi reuniunea lor, drept condiţie a comunicării didactice
(vezi figura 34), atrage atenţia asupra calităţilor pe care trebuie să
le deţină atât sursa cât şi receptorul.

Profesor Student 

R.P. R.S.
R.P. 

Repertoriul
profesorului

R.S. 
Repertoriul
studentului

Fig.34. Schema comunicării profesor-student în procesul de învăţământ 
(după Eppler-Meyer)
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Condiţia reuniunii celor două mulţimi - repertorii este existenţa unui 
ansamblu comun de semne situate în memoria celor doi factori 
angajaţi în comunicare, a unui vocabular şi a unor reguli de 
formulare a conţinutului informaţiei, împreună cu dorinţa comună 
de a realiza schimbul de mesaje. 

Trebuie să spunem totuşi că în procesul comunicării pot exista şi 
factori care afectează atât emitentul şi receptorul cât şi canalul pe 
care se realizează comunicarea.

După Eppler-Meyer, calitatea emisiei depinde de talentul 
profesorului în:

1. prezentare-expunere;

2. utilizarea strategiilor verbale-intuitive;

3. stimularea activismului studenţilor;

4. anticiparea logică a emisiei. 

Calitatea transmisiei va depinde de:

1. canalele utilizate;

2. tipul senzorial al informaţiei;

3. utilizarea raţională a transmisiei directe şi indirecte.

Recepţia depinde la rândul său de:

1. integritatea senzorială-mentală;

2. fondul perceptiv;

3. interesele, motivaţia şi efortul voluntar al studentului;

4. autocontrolul studentului.

Analizând toate aceste date oferite de literatura de specialitate, ne 
permitem să afirmăm că în învăţarea tehnicii jocului de fotbal (şi nu 
numai) această metodă de învăţare (metoda tradiţională: 
profesorul explică, demonstrează şi verifică) nu poate să dea 
randament maxim şi motivăm afirmaţia noastră prin descrierea 
mediului în care se desfăşoară activitatea de învăţare şi a 
numărului mare de studenţi (receptori) dintr-o grupă:

 procesul de predare-învăţare a tehnicii jocului de fotbal se 
desfăşoară pe terenul de fotbal (în aer liber), informaţia 
transmisă de emiţător (profesor) fiind întotdeauna 
compromisă de diferiţi factori obiectivi (vânt, ploaie, frig, 
căldură, prezenţa unor spectatori la lecţiile practice;
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 informaţia verbală a profesorului este în mare măsură 
compromisă pentru unii studenţi situaţi în momentul 
explicaţiei mai departe de emiţător, datorită suprafeţei mari 
a terenului de fotbal, etc.) 

 datorită numărului mare de receptori (studenţi) raportat la 
numărul de emiţători (un singur profesor), cantitatea 
calitativă a informaţiei transmisă de emiţător nu este 
întotdeauna optimă pentru fiecare student în parte.

 factorii subiectivi (starea de sănătate a profesorului sau a 
studentului, concepţia studentului: fotbal ştie toată lumea
care duc la tratarea cu indiferenţă a explicaţiei şi 
demonstraţiei profesorului, demonstraţia practică greşită a 
profesorului, etc);

Fiind conştienţi că datorită acestor factori subiectivi şi obiectivi, 
procesul de predare-învătare-evaluare a tehnicii şi tacticii jocului 
de fotbal este afectat negativ, am încercat să optimizăm acest 
proces prin anularea pe cât posibil a factorilor care îl influenţează 
negativ prin crearea şi folosirea unui sistem video, numit Sistem 
Video Balint (SVB) pe care îl prezentăm schematic în figura 
următoare:

Camera video

Cabluri
legătură

camera - video Suport mobil
camera video

Suport
fix video

Video

Televizor

Fig.35. Sistem Video Balint (SVB)

Acest sistem video a fost amplasat după cum urmează:

1. aparatul video şi televizorul (monitorul) – aşezate pe un 
suport fix (ca în figura 35) în imediata apropiere a terenului 
pe care se desfăşoară lecţia practica (dacă timpul este 
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nefavorabil se pot introduce într-o sală apropiată;

2. camera video – fixată pe un suport (trepied) mobil se poate 
deplasa pe tot terenul de fotbal pe care se desfăşoară 
lecţia. 

Prin amplasarea televizorului şi aparatului video într-o sală de curs
şi prin anularea sonorului camerei video, am reuşit să eliminăm 
compromiterea informaţiei de factorii obiectivi ai mediului ambiant.

În plus, avem posibilitatea să eliminăm şi factorul subiectiv 
(demonstraţia incorectă a profesorului) prin prezentarea temei 
lecţiei (un anumit procedeu tehnic) cu ajutorul casetelor video 
(casete metodice sau casete cu execuţii tehnice ale marilor jucători 
de fotbal, din partide oficiale).

De asemenea, calitatea informaţiei transmisă de emiţător (în cazul 
acesta - sistemul video) este superioară calităţii informaţiei 
transmisă în primul caz, receptorii (studenţii) fiind mult mai atraşi 
de acest fel de informaţie care datorită mediului în care este 
transmisă este mult optimizată în comparaţie cu primul caz 
prezentat.

În continuare vom prezenta detaliat modul de desfăşurare a unei 
lecţii practice de fotbal în care folosim acest sistem video, 
încercând o structurare pe subpuncte a desfăşurării Iecţiei 
practice:

1. tema lecţiei este prezentată cu ajutorul sistemului video şi a 
casetelor metodice (direct pe teren sau în sala din imediata 
apropiere a terenului), prezentarea fiind însoţită de discuţii
Iibere (profesor - studenţi) despre tema propusă spre 
învăţare, studenţii încercând să-şi realizeze o reprezentare 
mentală cât mai corectă a procedeului tehnic ce trebuie 
învăţat;

2. se trece la lucrul practic (pe terenul de fotbal), ce se 
desfăşoară individual şi este însoţit permanent de ajutorul 
camerei video care înregistrează, pe rând, execuţiile
practice ale fiecărui student în parte (camera video va 
înregistra numai imaginea, fără sonor, pentru a elimina
acest factor obiectiv care poate influenţa negativ învăţarea);

3. în cazul în care profesorul observă apariţia greşelilor în 
execuţia practică a studentului, îl invită pe acesta la monitor 
(televizor) unde, derulând caseta video până la execuţia 
studentului respectiv, analizează comparativ execuţiile
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tehnice ale modelului şi ale studentului respectiv, 
descoperind greşeala şi găsind împreună modalităţi de 
corectare a acesteia. În acest fel se elimină subiectivismul 
profesorului sau al studentului vis-a-vis de execuţia 
procedeului tehnic şi, în plus, studentul văzându-şi propria 
execuţie, conştientizează greşeala apărută fiindu-i mult mai 
uşor să intervină în corectarea ei;

4. se trece din nou la lucrul practic, individual.

Trebuie să menţionăm că aceste subpuncte prezentate se reiau ori 
de câte ori este nevoie pe parcursul desfăşurării lecţiei practice.

Acest nou mod de desfăşurare a procesului de predare-învăţare în 
lecţiile de fotbal din învăţământul superior de specialitate, are 
numeroase părţi bune dar, trebuie să menţionăm şi unele 
inconveniente, dintre care cel mai important este necesitatea 
amplasării sistemului video pe trenul de joc sau în imediata 
apropiere a acestuia, astfel încât pentru analiza execuţiei tehnice, 
să nu fie nevoie de lipsa profesorului de pe terenul de fotbal unde 
ceilalţi studenţi îşi desfăşoară activitatea, acest lucru repercutându-se
negativ asupra progresului global al grupei în învăţare.

Propunem, pentru eliminarea acestui inconvenient, amplasarea 
sistemului video cât mai aproape de terenul de fotbal, reducând 
astfel timpul în care profesorul nu poate observa desfăşurarea 
activităţii întregii grupe de studenţi.

Dacă până acum am dovedit, credem, avantajele acestui sistem 
video în procesul de predare-învăţare a cunoştinţelor practico-
metodice, vom spune în continuare că acelaşi sistem, folosit pentru 
evaluarea probelor practice de control la această disciplină, a 
reuşit să elimine subiectivismul din notarea profesorului şi datorită 
obiectivităţii lui a creat o stare deosebită de emulaţie şi concurenţă 
între studenţi. 

În urma analizei statistico-matematice a rezultatelor obţinute pe 
parcursul a şase ani de folosire a acestui sistem, suntem în 
măsură să susţinem clar avantajele acestei noi metode de 
predare-învăţare-evaluare a fotbalului în Facultăţile de Educaţie 
Fizică şi Sport, şi propunem dotarea fiecărei discipline practice din 
planul de învăţământ cu aparatura necesară pentru a realiza acest 
sistem video:

1. cameră video;

2. suport mobil pentru camera video;
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3. videorecorder;

4. televizor;

5. suport fix pentru video şi televizor;

6. cabluri necesare pentru a realiza sistemul;

7. casete video;

8. casete video metodice;

precum şi introducerea în procesul de predare-învăţare-evaluare
din Facultăţile de Educaţie Fizică şi Sport a acestui sistem video.
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